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PREFAÞÃ

Cititorii acestui ghid se afl ă, fără îndoială, în faţa unei lucrări remarcabile a domeniului. Argumentele 
sunt numeroase.

Întâi, lucrarea de faţă este esenţială pentru formarea experţilor. Expertul nu este o persoană cu mulţi 
„ani vechime” ci un practician refl exiv, un scientist-practitioner. El face mereu o integrare binoculară 
a datelor de cercetare avansată cu cazuistica proprie. Chiar dacă nu produce cercetare de vârf el este un 
consumator avizat de literatură ştiinţifi că, pe care ştie să o integreze în practica proprie. Ori, ghidul de 
faţă constituie o reuşită îmbinare a rezultatelor recente de cercetare cu recomandările practice. El va fi  
apreciat de cei ce ştiu ce este expertiza în domeniu şi doresc să o dobândească.

În al doilea rând, lucrarea este un exemplu pozitiv de exploatare a cunoştinţelor. Multă lume crede că 
simpla posesie de cunoştinţe te face mai efi cace sau mai înţelept. Nimic mai fals. Efi cace e cel care nu 
numai că posedă cunoştinţe, dar mai ales ştie să le utilizeze, să le transforme în proceduri de intervenţie, 
grile de diagnostic sau produse cu valoare de întrebuinţare. Ghidul este o invitaţie la exploatarea efi cientă 
a cunoştinţelor despre gen pe care ni le oferă neuroştiinţele, psihologia şi analizele socioculturale.

În al treilea rând, ghidul prezintă într-un stil limpede şi clar, noţiuni şi proceduri complexe. Informaţia 
e bine dozată. Iniţial sunt lămurite noţiunile cheie, apoi acestea sunt cuprinse în teorii explicative din 
care, în fi nalul fi ecărui capitol, se deduc recomandări şi proceduri de intervenţie. Parcurgând textul mi-
am reamintit de subtitlul unei lucrări celebre a lui Descartes: „idei simple şi clare pentru îndreptarea 
intelectului”.

În al patrulea rând, ghidul este o „operă deschisă”, cum ar spune Umberto Eco. După ce surprinde ceea 
ce este esenţial în consilierea de gen, lucrarea are o importantă parte de resurse, care trimite spre alte 
lucrări, alte locaţii unde pot fi  afl ate cunoştinţe şi proceduri utile.

Rezumând, această lucrare despre diferenţele de gen în creşterea şi educarea copiilor îmbină rigoarea 
ştiinţifi că cu spiritul de fi neţe al practicianului. O recomand cu entuziasm. Ea va marca, în mod cert, o 
diferenţă faţă de ceea ce s-a scris până acum.

Prof. univ. dr. Mircea Miclea
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Repere ale problematicii

Părinţii şi profesorii, care interacţionează în mod direct cu copiii, au observat în mod constant diferenţe 
între comportamentul, stilul de învăţare, interesele, preocupările fetelor şi cele ale băieţilor. Educaţia 
diferenţiată în funcţie de nevoile specifi ce de gen oferă o alternativă strategică pentru îmbunătăţirea 
performanţelor şcolare atât ale fetelor cât şi ale băieţilor şi pentru facilitarea accesului la oportunităţi 
educaţionale egale. 

Benefi ciul major al educaţiei în funcţie de nevoile de dezvoltare de  gen specifi ce este raportat la creşterea 
calităţii vieţii şi la posibilitatea unor alegeri de viaţă şi de profesie variate şi fl exibile. Această abordare 
educaţională promovează dezvoltarea potenţialului individual real al fetelor şi băieţilor, nelimitat de 
normele şi valorile sociale care prescriu comportamente stereotipe de gen. 

Studiile asupra diferenţelor între genuri indică faptul că există domenii în care aceste diferenţe sunt 
majore, precum şi domenii în care diferenţele sunt minime şi în care predomină similarităţile. Aceste 
diferenţe între genuri nu trebuie înţelese în termeni de defi cite sau de superioritate a unui gen faţă de 
altul. Diferenţele reprezintă abilităţi şi tipuri comportamentale diferite, construite social. 

Instrumentul de faţă îşi propune să furnizeze un cadru nou de abordare a problemelor de gen şi dezvoltare 
educaţională. Acest cadru este necesar pentru înţelegerea efectului infl uenţelor biologice, psihologice 
şi sociale asupra performanţelor în cadrul oportunităţilor de dezvoltare personală, educaţională şi 
profesională, precum şi asupra sănătăţii şi calităţii vieţii.

Perspectiva nouă asupra diferenţelor de gen pe care acest instrument o conturează constă în faptul 
că diferenţele de gen sunt traduse în termenii avantajelor şi dezavantajelor pentru băieţi şi fete. 
Abordăm problema diferenţelor de gen în aceşti termeni pentru că majoritatea copiilor sunt privaţi de 
anumite oportunităţi de dezvoltare. Părinţii şi celelalte persoane implicate în educarea lor trebuie să fi e 
informaţi despre problematica diferenţelor de gen şi trebuie să cunoască necesitatea valorifi cării sau 
compensării acestor diferenţe.

 Integrarea problematicii diferenţelor de gen în procesul de educare şi creştere a copiilor dezvoltă 
condiţiile oferirii unui ajutor real părinţilor în interacţiunea lor cu copiii.

Bogdana Bursuc
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Repere ale ghidului

Scopul ghidului

Problematica de gen este abordată în studiile de psihologie educaţională din două perspective: 
•  a diferenţelor de gen în procesul de învăţare;
•  a stereotipurilor de gen ca limite în procesul de dezvoltare. 

Prima abordare identifi că modalităţi de efi cientizare a procesului de învăţare care duce la valorizarea 
potenţialului copilului, iar cea de-a doua abordează stereotipurile fară o analiză atentă a cauzelor ce 
generează aceste stereotipuri. Cea de-a doua abordare are ca limită majoră faptul că nu oferă strategii 
alternative de dezvoltare a unor comportamente alternative. Cercetările în domeniu arată că schimbarea 
stereotipurilor de gen este foarte difi cilă, uneori chiar imposibilă. Ceea ce poate fi  schimbat este 
percepţia părinţilor şi profesorilor despre diferenţele de gen şi mai ales despre modul în care pot fi  
depăşite barierele în dezvoltarea optimă a copiilor.

Scopul acestui ghid este de a promova şi valoriza potenţialul abordării diferenţelor de gen în activitatea 
consilierilor şcolari. Aceştia, prin activităţile pe care le desfăşoară, pot sprijini părinţii în creşterea 
şi educarea copiilor prin oferirea de informaţii utile acestora în valorifi carea potenţialului copiilor. 
Includerea dimensiunii de gen în informaţiile despre dezvoltarea copiilor oferă noi şi utile sugestii de 
valorizare a potenţialului copiilor.

Ghidul prezintă diferenţele dintre fete şi băieţi evidenţiate de studii de cercetare şi oferă sugestii de 
valorizare a potenţialului individual fetelor cât şi al băieţilor. 

Structura ghidului

Ghidul cuprinde şapte capitole, fi ecare capitol având are două părţi:
•   prima parte oferă rezultatele celor mai importante cercetări din neuroştiinţe şi psihologie privind 

diferenţele de gen;
•  a doua parte prezintă limitele pe care atitudinile sociale şi diferenţele de gen le impun şi modalităţi 

de depăşire a acestor limite. 

Limitele au fost desenate în ghid ca bariere în dezvoltarea:
•   abilităţilor cognitive şi motorii;
•  emoţionale;
•  comportamentale ale copiilor.
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Barierele au fost identifi cate ca venind:
• din partea părinţilor, în termeni de convingeri şi comportamente disfuncţionale (neadecvate); 
•    din partea copilului, ca bariere datorate dezvoltării sale diferenţiate;
• din partea mediului fi zic şi social în care se dezvoltă copilul. 

Ghidul are un capitol introductiv care prezintă modul în care se formează identitatea de gen şi factorii 
cognitivi, sociali şi culturali care infl uenţează formarea acesteia. Următoarele trei capitole prezintă 
diferenţele cognitive şi motorii, emoţionale şi sociale şi barierele în dezvoltarea potenţialului real al 
copiilor la aceste nivele. 

Pornind de la nevoile părinţilor am prezentat un capitol despre autocontrolul comportamental care 
prezintă problematica disciplinei din perspectiva diferenţelor de gen. 

Ultimele două capitole abordează teme de interes major pentru părinţi şi anume diferenţe în 
comportamentul sexual şi în orientarea pentru carieră.

Rolul consilierului ºcolar

Educaţia în funcţie de nevoile de dezvoltare specifi ce genului se realizează de către părinţi încă de la 
începutul formării identităţii de gen (în jurul vârstei de 2-3 ani). Presiunile sociale asupra părinţilor cât 
şi o informare incorectă a lor contribuie la menţinerea unor atitudini şi convingeri incorecte ale acestora 
asupra modului de dezvoltare şi educare a copiilor. Rolul şcolii şi al consilierului şcolar este în acest caz 
de informare corectă a părinţilor privind metodele de optimizare a dezvoltării copiilor lor şi a modului 
în care pot depăşi barierele generate de percepţiile sociale. 

Instrumentul prezintă barierele părinţilor în termeni de convingeri şi comportamente neadecvate, 
înţelegând prin convingeri neadecvate atitudini care limitează dezvoltarea copiilor, iar prin 
comportamente neadecvate, acţiunile părinţilor sub forma unor reacţii negative, de constrângere 
a dezvoltării. Sunt prezentate în mod neexhaustiv câteva exemple tipice de astfel de convingeri şi 
comportamente. De asemenea, instrumentul prezintă câteva bariere din partea copilului şi din partea 
caracteristicilor de mediu sau de context în care se dezvoltă copilul. 

Rolul consilierului este de a identifi ca convingerile şi comportamentele neadecvate specifi ce grupului de 
părinţi cu care lucrează şi de a găsi împreună cu aceştia strategii de depăşire a barierelor. 

Domnica Petrovai
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Termeni de referinþã utilizaþi în cadrul ghidului

construcţii sociale ale 
genului

determinări istorice, sociale şi culturale dezvoltate de-a lungul timpului, 
care infl uenţează statutele şi comportamentele bărbaţilor şi femeilor

echitate de gen tratamentul echitabil al bărbaţilor şi femeilor, în funcţie de nevoile lor 
specifi ce de gen

tratamentul echitabil poate fi  un tratament egal sau diferit, dar el trebuie 
să fi e în mod necesar echivalent în termeni de drepturi, benefi cii, 
obligaţii şi oportunităţi

educaţie specifi cã de gen educaţia adecvată la nevoile de învăţare diferite ale fetelor şi băieţilor, 
cu scopul de a le asigura acestora şanse egale de dezvoltare

egalitate de gen se referă la valorizarea în mod egal a aspiraţiilor, nevoilor şi 
comportamentelor bărbaţilor şi femeilor

bărbaţii şi femeile sunt liberi să-şi dezvolte abilităţi personale şi să facă 
alegeri  (de viaţă şi de profesie) fără a fi  constrânşi de stereotipurile şi 
rolurile tradiţionale de gen 

discriminare de gen tratament care încalcă drepturile unei persoane pe baza unui stereotip 
de gen

roluri de gen roluri prestabilite social, atribuite indivizilor, în baza faptului că sunt 
bărbaţi sau femei

rolurile de gen sunt cunoscute şi învăţate în cadrul grupului de prieteni, 
familiei, comunităţii, şcolii, instituţiilor religioase şi sunt condiţionate 
de cultură, tradiţie, istorie, mass-media, politici sociale
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CAPITOLUL 1. Concepte ºi teorii relevante 
în problematica diferenþelor de gen

Ce sunt diferenþele de gen?

Diferenţele de gen reprezintă diferenţe la nivelul caracteristicilor individuale dintre femei şi bărbaţi şi 
includ următoarele dimensiuni: biologică, psihologică şi socio-culturală. 

Diferenţele de gen sunt produsul interacţiunii caracteristicilor biologice ale femeilor şi bărbaţilor cu 
mediul şi refl ectă diferenţele individuale prin variabilele biologice, psihologice şi comportamentale 
(Ruble, Martin(Ruble, Martin( , 1998). 

Prin aceste dimensiuni înţelegem:
•   dimensiunea biologică a diferenţelor de gen este reprezentată de diferenţele de sex; 
•  dimensiunea socio-culturală a diferenţelor de gen este reprezentată de construcţiile sociale ale 

rolurilor şi statusurilor femeilor şi bărbaţilor în context social;
•   dimensiunea psihologică a diferenţelor de gen este reprezentată de aspectele cognitive, emoţionale 

şi comportamentale în conduita individuală.

Studiile asupra diferenţelor de gen au cunoscut o dezvoltare marcantă odată cu descoperirea în 1920 
a cromozomilor care programează genetic sexul unei persoane. Ulterior cercetările din domeniul 
neuroştiinţelor cognitive şi din domeniul neurologic au evidenţiat diferenţe în procesarea informaţiilor 
la fete şi băieţi, diferenţe care ulterior au fost defi nite ca diferenţe în abilităţile cognitive (vezi cap. 2). 
Unele rezultate însă au fost interpretate greşit în termeni de defi cite specifi ce unui gen sau altul (Santrock, 
1998). Această abordare a condus către numeroase dezbateri academice şi publice care au convenit 
asupra utilizării termenului de echitate de gen în educarea fetelor şi băieţilor, acesta surprinzând corect 
fenomenul diferenţelor de gen. Programele educaţionale focalizate pe echitatea de gen valorizează 
diferenţele individuale şi propun strategii de optimizare a potenţialului fetelor sau băieţilor şi depăşirea 
barierelor în dezvoltarea acestora.  

Cum se formeazã identitatea de gen? 

Teoriile clasice care abordează problematica de gen sunt:
•   teoria învăţării sociale;
•   teoria dezvoltării cognitive a genului;
•   teoria schemei de gen. 

Teoria învăţării sociale explică formarea identităţii de gen la copii prin observarea şi imitarea 
comportamentului de gen al celorlalţi (persoane de aceeaşi vârstă sau adulţi), prin întărirea sau 
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pedepsirea experienţelor lor de gen specifi ce, respectiv de gen nespecifi ce (Santrock, 1998). Teoria 
surprinde elementele importante ale dezvoltării identităţii de gen prin socializare. Modelele copiilor 
în învăţarea unor comportamente de gen specifi ce sau de gen nespecifi ce pot fi  modele reale (părinţi, 
colegi), sau modele simbolice oferite de mass-media, reclamele publicitare, cărţi, fi lme, desene animate 
etc. Rolul părinţilor în acest caz este să ofere modele de comportament ne-stereotipe şi să întărească atât  
comportamentele de gen specifi ce cât şi pe cele de gen nespecifi ce (Hoffman, Borders, Hattiecomportamentele de gen specifi ce cât şi pe cele de gen nespecifi ce (Hoffman, Borders, Hattiecomportamentele de gen specifi ce cât şi pe cele de gen nespecifi ce ( , 2000). De 
exemplu, este important ca părinţii să ofere copiilor un feedback pozitiv atât pentru o activitate specifi că 
de gen (cum ar fi  la băieţi jocul de construcţii), cât şi pentru o activitate mai puţin specifi că genului (cum 
ar fi  tot la băieţi citirea unor poveşti).  

Teoria dezvoltării cognitive a fost dezvoltată iniţial de Kohlberg în 1966 şi afi rmă că înţelegerea 
conceptului de gen poate fi  diferită în funcţie de vârstă şi de etapa de dezvoltare cognitivă (Ruble, conceptului de gen poate fi  diferită în funcţie de vârstă şi de etapa de dezvoltare cognitivă (Ruble, conceptului de gen poate fi  diferită în funcţie de vârstă şi de etapa de dezvoltare cognitivă (
Martin, 1998). Kohlberg propune câteva stadii în dezvoltarea genului: 

•  identitatea de gen – copiii sunt capabili să identifi ce unul dintre cele două sexe pe baza 
caracteristicilor fi zice (de exemplu, “Fetele sunt persoanele cu părul lung, băieţii sunt persoanele 
cu părul scurt.”);

•   stabilitatea genului – stadiu în care copiii conştientizează faptul că genul unei persoane nu se 
schimbă în timp;

•   constanţa de gen – genul este perceput de copii ca fi ind constant în timp (rămân fată sau băiat şi 
peste 5 sau 10 ani) şi în diverse situaţii (rămân fată sau băiat indiferent de activităţile în care mă 
implic).  

Identitatea de gen pe baza trăsăturilor fi zice apare în jurul vârstei de 3 ani, iar constanţa de gen se 
formează în jurul vârstei de 5-6 ani. Teoria este relevantă pentru că pune accentul pe importanţa modului 
în care părinţii transmit copiilor informaţiile despre sex şi gen în perioada preşcolară (McHale, Crouter, 
Whiteman, 2003). 

Teoria schemei de gen dezvoltată de Bem în 1983 este o teorie socio-cognitivă care surprinde elementele 
importante atât din teoria dezvoltării, cât şi din teoria învăţării sociale. Conceptul de bază al teoriei 
este cel de „schemă de gen” (Santrock, 1998). O schemă este o structură cognitivă care organizează şi 
ghidează percepţiile individului. Schema de gen organizează informaţiile despre diferenţele de sex şi 
gen. Teoria schemei de gen afi rmă că atenţia şi comportamentul individului sunt ghidate de standardele 
socio-culturale de gen şi de stereotipuri. Teoria sugerează ca părinţii să optimizeze formarea schemei 
de gen prin oferirea a cât mai multor informaţii şi întărirea a cât mai multor comportamente indiferent 
de prescripţiile sociale. Schema de gen este extrem de fl exibilă în copilărie ceea ce permite părinţilor 
modelarea unor atitudini şi comportamente ne-stereotipe. 

Teoriile asupra genului sesizează importanţa în formarea identităţii de gen a perioadei de vârstă dintre 
2-6 ani când achiziţiile dezvoltate de copii sunt foarte mari. Studiile de sinteză (McHale, Crouter, 
Whiteman, 2003) arată că unii părinţi nu sesizează problema diferenţelor de gen decât în perioada 
şcolară, când copiii au deja formate atitudinile şi comportamentele de gen într-un mod stereotip. 
Intervenţia şcolii se impune astfel pentru a fl exibiliza aceste atitudini şi comportamente. O altă perioadă 
critică în dezvoltarea conceptelor relaţionate cu genul este perioada adolescenţei. Schimbările multiple 
prin care trec adolescenţii îi fac să fi e mai conservatori şi mai tradiţionali în comportamentele lor de 
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gen, având tendinţa de a accepta şi de a se conforma stereotipurilor de gen promovate de societate. Rolul 
consilierului şcolar este de a dezvolta programe pentru părinţi şi profesori în care aceştia să fi e informaţi 
despre problematica diferenţelor de gen şi relevanţa ei în termeni de benefi cii atât pentru părinţi cât şi 
pentru elevi.     

Rolul de gen ºi stereotipul de gen

Rolul de gen este defi nit ca un set de aşteptări care oferă prescripţii comportamentale pentru femei şi 
bărbaţi. Stereotipul de gen este defi nit ca un set de prescripţii sociale sau culturale ale rolurilor de gen. 
Rolurile de gen sunt acele prescripţii comportamentale pentru persoane aparţinând unui gen sau altul 
într-o anumită societate (de exemplu, rolul de tată, de mamă). Stereotipurile de gen se modifi că odată cu 
creşterea în vârstă, studii recente (Ruble, Martincreşterea în vârstă, studii recente (Ruble, Martincreşterea în vârstă, studii recente ( , 1998) arătând că dobândirea achiziţiilor cognitive scade 
frecvenţa stereotipurilor. Astfel că programele educaţionale care promovează egalitatea şi echitatea de 
gen au drept consecinţe indirecte fl exibilizarea şi modifi carea stereotipurilor de gen. 

Studiile asupra stereotipurilor de gen au explorat modul în care se formează convingerile eronate despre 
diferenţele de sex (Martin, Parker, 1995, Taylor, 1996). Acestea au evidenţiat faptul că fetele de regulă 
consideră că principala diferenţă de gen între fete şi băieţi este cea socială, în timp ce băieţii utilizează 
mai degrabă argumentele biologice. Vârsta la care atât băieţii cât şi fetele explică diferenţele de gen 
prin prisma componentei sociale a fost identifi cată  de unele studii (Neff, Terry-Schmittprin prisma componentei sociale a fost identifi cată  de unele studii (Neff, Terry-Schmittprin prisma componentei sociale a fost identifi cată  de unele studii ( , 2002) ca fi ind 
de 9-10 ani. Sugestia acestor autori este că, pentru a interveni asupra stereotipurilor de gen, părinţii şi 
profesorii trebuie să se adreseze direct convingerilor copiilor despre cum se formează stereotipurile de 
gen şi de ce există inechitatea de gen. 
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CAPITOLUL 2. Diferenþe de gen în abilitãþile 
cognitive ºi motorii. Diferenþe de gen în învãþare

Este bãrbatul sau femeia mai inteligent unul decât celãlalt?

Diferenţele la nivelul abilităţilor cognitive ale fetelor şi băieţilor explică diferitele nevoi în procesul de 
învăţare al acestora. Abilităţile cognitive reprezintă setul de procese implicate în prelucrarea informaţiei 
(raţionamentul, memorarea, atenţia, folosirea limbajului etc.). Şcoala şi părinţii trebuie să creeze şi să 
ofere contexte de învăţare diferenţiate pentru fete şi pentru băieţi pentru a facilita şi îmbunătăţi procesul 
de dezvoltare cognitivă şi acumulare de informaţii.

Anii ’90 marchează o expansiune a cercetărilor neurologice care susţin prezenţa diferenţelor între sexe 
la nivelul abilităţilor cognitive (Gurian, 2001). Aceste diferenţe sunt susţinute de diferenţe structurale 
la nivel cortical (de exemplu: amigdala – formaţiune a sistemului nervos central, este mai extinsă la 
băieţi, corpul calos – formaţiune interemisferică este mai bine dezvoltată la fete), diferenţe în cantitatea 
de neurotransmiţători şi de hormoni secretată. La rândul ei, diferenţa structurală şi funcţională la nivel 
cortical este explicată de cantităţile diferite de hormoni prezenţi în timpul sarcinii, precum şi de cei 
secretaţi în perioada pubertăţii (Gurian, 2001). 

Modul de funcţionare cerebrală, reprezintă un punct cheie în înţelegerea stilului de învăţare diferit fete-
băieţi şi în ajustarea strategiilor educaţionale pentru dezvoltarea maximă a potenţialului individual.

Din perspectiva clasică a diferenţelor cognitive între genuri, Maccoby & Jacklin (1974) publică un 
studiu-sinteză asupra cercetărilor legate de diferenţele între fete şi băieţi şi identifi că trei abilităţi 
cognitive care reprezintă situ-ul diferenţelor cognitive între aceştia: abilităţile verbale, abilităţile 
cantitative şi de calcul (matematice) şi abilităţile vizualo-spaţiale. Băieţii au abilităţi matematice şi 
vizualo-spaţiale mai bune decât ale fetelor. Fetele au abilităţi verbale superioare. 

Noile cercetări prezintă diferenţele cognitive şi motorii de gen cu implicare directă asupra stilului şi 
nevoilor de învăţare specifi ce în funcţie de gen.

Cercetările neurofi ziologice (PET, MRI) pun în evidenţă activarea cortexului la femei în mult mai multe 
arii simultan, spre deosebire de bărbaţi. Acest aspect face ca femeile să posede abilităţi senzoriale şi 
mnezice superioare bărbaţilor (Gur, 1998, apud Gurian, 2001). Astfel, fetele au capacitatea de a detecta 
mai bine sunetele pure (tonuri ale aceleiaşi frecvenţe) în timpul copilăriei şi al celei mai mari părţi a 
vieţii adulte. Fetele văd mai bine în camere întunecate, însă băieţii au abilităţi vizuale superioare în 
lumină puternică (Halpernlumină puternică (Halpernlumină puternică ( , 1992). Diferenţele de gen sunt identifi cate şi la nivelul abilităţilor mnezice: 
fetele au capacitatea de a stoca pe perioade mici de timp o cantitate mare de material nestructurat, 
aleator. Băieţii sunt şi ei capabili de acest lucru doar dacă materialul este organizat într-o formă coerentă 
sau are o anumită semnifi caţie pentru ei (Gurian, 2001). 

Dacă fetele au abilităţi senzoriale şi mnezice superioare, băieţii au abilităţi spaţiale şi de raţionament 
abstract mult mai bune.
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Abilităţile verbale şi cele matematice diferenţiază băieţii şi fetele doar ca achiziţii ulterioare şi nu 
reprezintă premise de pornire în dezvoltarea individuală. Modul de utilizare şi valorifi care adecvată 
a diferenţelor cognitive în procesul de învăţare poate egaliza diferenţa fete-băieţi la nivelul abilităţilor 
matematice şi verbale (Santrock, 2001). 

Ce înseamnã cã fetele ºi bãieþii au dezvoltate abilitãþi cognitive ºi 
motorii diferite?

Aspectele cognitive care marchează diferenţele de gen în învăţare sunt reprezentate de diferenţe în 
următoarele arii: raţionamentul deductiv/inductiv, raţionamentul abstract/concret, utilizarea limbajului, 
utilizarea spaţiului şi mişcării (atenţia), utilizarea simbolisticii, avantajele învăţării în grup, autoevaluarea 
performanţei, abilităţile motorii (Gurian, 2001; Halpern, 1992).

Raţionamentul deductiv/inductiv: băieţii au dezvoltate mai mult raţionamentele deductive şi utilizează 
în mod frecvent un principiu general pe care îl aplică la cazuri individuale. Fetele au mai dezvoltat un tip 
de gândire inductiv, adăugând din ce în ce mai mult bazei lor de conceptualizare. Ele încep cu exemple 
concrete şi construiesc pe baza lor teoria generală (Gurian, 2001).

Raţionamentul abstract/concret: băieţii au dezvoltate abilităţi superioare fetelor în operarea asupra 
obiectelor în absenţa prezenţei lor concrete. Acest aspect are implicaţii importante pentru facilitarea 
dezvoltării abilităţilor de calcul la fete (Gurian, 2001).

Utilizarea limbajului: fetele utilizează limbajul într-o măsură mult mai mare decât băieţii. În procesul 
de învăţare fetele verbalizează adesea, în timp ce băieţii lucrează în linişte sau folosesc simbolistica. 
De asemenea, fetele preferă informaţia conceptualizată în limbajul cotidian şi acordă mare atenţie la 
detalii. Băieţii preferă un limbaj mai codifi cat, specializat şi ignoră detaliile. Ei caută argumente logice 
şi evidenţe clare în conversaţii sau în prezentarea de informaţii (Gurian, 2001).

Utilizarea spaţiului şi mişcării: băieţii, atunci când învaţă, utilizează mai mult spaţiu fi zic în comparaţie 
cu fetele. Fetele, în general, nu prezintă necesitatea de a se mişca atunci când învaţă. În schimb, pe 
băieţi mişcarea îi ajută nu doar din punct de vedere al stimulării corticale, ci şi al managementului 
comportamentului impulsiv. Mişcarea este un element natural pentru băieţi într-un spaţiu închis datorită 
nivelului scăzut de serotonină şi metabolismului crescut care determină abilităţile atenţionale mai reduse 
şi comportamentul neastâmpărat (Gurian, 2001).

Utilizarea simbolisticii: în clasele mai mari băieţii preferă textele simbolice, diagramele şi grafi cele, în 
timp ce fetele preferă textul scris. Atât fetele cât şi băieţii preferă imaginile, însă doar băieţii le folosesc 
în învăţare pentru că stimulează emisfera dreaptă, mai bine dezvoltată la băieţi (Gurian, 2001).

Avantajele învăţării în grup: învăţarea cooperativă este foarte benefi că pentru copii, însă pentru fete este 
mult mai uşor să realizeze sarcinile de învăţare în grup şi să benefi cieze în urma lor. Aceasta întrucât 
performanţa băieţilor în grup depinde de poziţia/statusul lor în ierarhia grupului. Cercetările neurologice 
şi endocrinologice au evidenţiat că poziţia în grupul de învăţare este un indicator al nivelului de stres, 
înregistrat fi ziologic ca şi cantitate de cortizol secretată. Băieţii care au un status scăzut sunt supuşi unui 
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eveniment stresant şi secretă o cantitate mai mare de cortizol. Acest hormon interferează cu procesul 
de învăţare şi rezolvare de sarcini pentru că orientează resursele corticale spre copingul emoţional 
(rezolvarea confl ictului emoţional) şi consumă resursele necesare sarcinii de învăţare (Gurian,  2001).

Autoevaluarea performanţei: fetele au tendinţa de a evalua defavorabil propria abilitate de a performa o 
sarcină sau performanţa în sarcină (Halpernsarcină sau performanţa în sarcină (Halpernsarcină sau performanţa în sarcină ( , 1992).

Abilităţi motorii: băieţii sunt mult mai activi din punct de vedere fi zic decât fetele datorită cantităţii mai 
reduse de serotonină. Ei au abilităţile motorii grosiere mai bine dezvoltate, în timp ce fetele au abilităţile 
motorii fi ne mai bine dezvoltate. Dezvoltarea diferită a abilităţilor motorii facilitează dezvoltarea 
diferită a abilităţilor cognitive: băieţii se vor implica cu predilecţie în sarcini fi zice care le stimulează 
dezvoltarea abilităţilor spaţiale, fetele în activităţi sociale, interactive, care le stimulează dezvoltarea 
abilităţilor verbale (Gurian, 2001).

De ce este importantã compensarea diferenþelor de gen în abilitãþile 
cognitive ºi motorii ºi în învãþare?

Diferenţele în abilităţile cognitive şi motorii între băieţi şi fete marchează nevoi de învăţare diferite. 
Aceste diferenţe au o bază neurofi ziologică clar stabilită şi determină avantaje sau dezavantaje ale 
fetelor şi băieţilor în cadrul procesului educaţional. 

Rigiditatea sistemului educaţional sau lipsa implicării părinţilor pentru valorifi carea diferenţelor 
cognitive specifi ce genului face ca dezavantajele să prevaleze. Ţinând cont de faptul că aceste diferenţe 
reprezintă fi ziologia funcţionării cerebrale, mediul este cel care trebuie să fi e fl exibil şi să integreze 
aceste diferenţe pentru a permite dezvoltarea optimă a potenţialului individual. Din perspectiva faptului 
că este mai puţin kinestezic, sistemul educaţional actual este mai adecvat fetelor decât băieţilor. Acelaşi 
sistem favorizează în special fetele din perspectiva faptului că pune accent pe dezvoltarea abilităţilor 
matematice şi de calcul.

Principalul avantaj al implicării active a părinţilor în dezvoltarea cognitivă şi motorie a copiilor rezidă 
în crearea mediului adecvat de dezvoltare a copiilor în funcţie de nevoile de dezvoltare de gen specifi ce. 
Cunoaşterea diferenţelor şi nevoilor specifi ce genului face ca experienţa învăţării să nu aibă efecte 
negative pentru copii, mai ales că cercetările ulterioare arată că doar în medie, diferenţele cognitive 
în domeniul abilităţilor matematice, vizuale şi spaţiale sunt în favoarea băieţilor (Hydeîn domeniul abilităţilor matematice, vizuale şi spaţiale sunt în favoarea băieţilor (Hydeîn domeniul abilităţilor matematice, vizuale şi spaţiale sunt în favoarea băieţilor ( ,1993, apud 
Santrock, 2001). În acest fel putem sprijini dezvoltarea stimei de sine şi a unei imagini de sine bine 
articulate, premisa unei adaptări efi ciente şi a unei calităţi superioare a vieţii.
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Bariere de gen în dezvoltarea cognitivã echilibratã a fetelor ºi 
bãieþilor. Recomandãri privind îndepãrtarea acestor bariere

¤ Bariere de gen din partea părinţilor în dezvoltarea cognitivă a copiilor

Convingeri cu efecte negative 
(prejudecăţi, stereotipuri) 
ale părinţilor legate de 
performanţele cognitive ale 
copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

„Băieţii sunt buni la 
matematică, dar nu le place 
să scrie şi să citească.” 

Pentru optimizarea dezvoltării abilităţilor verbale ale copiilor, 
în special ale băieţilor, recomandăm părinţilor activităţi de tipul 
următor: 

→ creaţi „ritualuri” zilnice de citire - citiţi copilului 
dumneavoastră zilnic din diverse materiale specifi ce vârstei şi 
încurajaţi-l pe acesta ca la rândul lui să vă citească (6/7 ani);

→ creaţi „ritualuri” de scriere - asiguraţi-vă de implicarea 
copiilor, în special a băieţilor, în scrierea unor bilete de 
mulţumire, invitaţii la zile de naştere, felicitări, scrisori, e-
mail-uri; de asemenea, pentru dezvoltarea abilităţilor verbale 
încurajaţi băieţii să aibă un jurnal (8/10 ani);

→ concepeţi împreună cu copiii, în special cu băieţii, 
poveşti fantastice pentru a facilita astfel dezvoltarea abilităţilor 
imaginative şi verbale ale acestora (6/10 ani);

→ concepeţi împreună cu băieţii poveşti şi personaje 
pornind de la jocurile de asamblare sau de la modelajele 
pentru construcţii cu care aceştia se joacă;

→ încurajaţi băieţii să atingă sau să simtă diverse  lucruri 
atunci când exersează să scrie sau să citească despre acestea;

→ pentru că procesează şi construiesc mai încet mesaje 
verbale, oferiţi băieţilor cu 60 de secunde mai mult pentru a 
răspunde verbal la o întrebare/cerinţă (6/10 ani).
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„Fetele nu sunt bune la 
matematică.” 

Pentru optimizarea dezvoltării abilităţilor matematice şi de calcul 
ale copiilor, în special ale fetelor, recomandăm părinţilor activităţi 
de tipul următor:

→ jucaţi-vă cu fetele, în diverse contexte în care există 
posibilitatea folosirii obiectelor concrete manipulative, diferite 
jocuri de numărare şi de calcul (în dormitor, la cumpărături, 
în bucătărie):

-  “Aş avea nevoie de încă două căni!…-  “Aş avea nevoie de încă două căni!…-  “ ”
-  “Îmi poţi spune câte furculiţe sunt pe masă?…-  “Îmi poţi spune câte furculiţe sunt pe masă?…-  “ ” 
- “Îţi mai dau trei pahare, câte pahare sunt acum? De câte - “Îţi mai dau trei pahare, câte pahare sunt acum? De câte - “

crezi că mai este nevoie ca toată lumea să aibă un pahar?” 
(6/7 ani);

→ pentru a-şi folosi abilităţile verbale în sprijinul 
dezvoltării celor matematice şi de calcul, sugeraţi fetelor să 
creeze sau creaţi împreună cu ele un jurnal cu expresii scrise 
specifi ce pentru matematică şi ştiinţele exacte.

„Fetele se rătăcesc uşor.” Pentru optimizarea dezvoltării abilităţilor de orientare spaţială, 
în special ale fetelor, recomandăm părinţilor activităţi de tipul 
următor:

→ jucaţi împreună cu copiii, în special cu fetele, jocuri 
de puzzle, de orientare pe hartă, de construire de hărţi,  
pentru a facilita astfel învăţarea perceptuală şi pentru a 
dezvolta abilităţile de orientare şi proiecţie spaţială (6/7 
ani);

→ încurajaţi fetele să se înscrie în cluburi de orientare 
turistică;

→ cumpăraţi fetelor şi încurajaţi-le să folosească jocuri 
considerate în mod tradiţional ca fi ind destinate băieţilor 
(ex.: construcţii de clădiri, modelaje, asamblări). Stimulaţi 
implicarea în aceste jocuri creând o poveste şi personaje în 
jurul acestor construcţii;

→ oferiţi fetelor posibilitatea de acces la tehnologie, 
computer, Internet şi oferiţi mai multe încurajări decât 
băieţilor de a folosi această tehnologie (6/10 ani);

→ acordaţi timp egal de folosire a computerului de către 
fete şi băieţi.
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“Băieţii sunt mult mai 
obraznici decât fetele! 
Trebuie ţinuţi mai din 
scurt!”

Pentru a răspunde nevoilor dinamice de învăţare ale băieţilor 
şi pentru a crea un cadru adecvat de învăţare pentru aceştia, 
recomandăm părinţilor următoarele tipuri de activităţi:

→ folosiţi energia băieţilor pentru a vă oferi dumneavoastră 
ajutor (în mutarea diferitelor lucruri în casă, în realizarea 
curăţeniei), sau pentru a oferi ajutor altor copii în sarcini de 
muncă sau de învăţare (6/7 ani);

→ în interacţiunea cu băieţii oferiţi acestora posibilitatea 
întreruperii activităţii, pentru a face pauze de un minut cu 
scopul de a se mişca, destinde (6/7 ani).

“Sportul nu e pentru fete!” Pentru a susţine dezvoltarea abilităţilor motorii, în special ale 
fetelor, recomandăm părinţilor activităţi de tipul:

→ jucaţi împreună cu fetele diferite jocuri cu mingea 
pentru a le dezvolta motricitatea grosieră care este mai redusă 
decât la băieţi (6/7 ani).

„Băieţii nu au răbdare în 
realizarea cu migală a unor 
lucruri.”

Pentru a susţine dezvoltarea motricităţii fi ne, în special la băieţi, 
recomandăm părinţilor activităţi de tipul:

→ învăţaţi băieţii să coasă sau să confecţioneze diferite 
lucruri din mărgele pentru a-şi dezvolta motricitatea fi nă care 
este mai redusă decât la fete (6/7ani).

  “Şcoala şi învăţatul trebuie 
să fi e activităţile principale ale 
copiilor.”

Pentru facilitarea unei stimulări corticale echilibrate la copii 
recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:

→ ajutaţi copiii să realizeze un echilibru între activităţile 
de studiu, sedentare şi cele active, sportive, pentru a permite 
o stimulare şi o dezvoltare cerebrală optime. Implicaţi în 
egală măsură fetele şi băieţii în activităţi şi cluburi sportive 
(6/14 ani).

¥
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Comportamente negative ale 
părinţilor care se constituie 
în bariere în dezvoltarea 
cognitivă a copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Unii părinţi au reacţii 
neadecvate la performanţele 
copiilor, manifestând 
indiferenţă sau reproş.

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→ manifestaţi-vă satisfacţia şi bucuria faţă de  activităţile 

realizate corespunzător de către copii (6/7 ani);

→ oferiţi fetelor constant răspunsuri în legătură cu 
performanţele lor şcolare (6/10 ani).

Unii părinţii nu investesc 
timp sufi cient în stimularea 
autoevaluării pozitive a 
copiilor.

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→ încercaţi să faceţi fotografi i sau să înregistraţi prin alte 

mijloace momentele în care copilul dumneavoastră este efi cient 
şi realizează cu succes o sarcină. Apoi, cât mai repede posibil de 
la evenimentul înregistrat, admiraţi împreună imaginile. Aceste 
acţiuni ajută copiii, şi în special fetele, să se simtă valorizaţi şi 
să se simtă bine în legătură cu ceea ce fac (6/7 ani);

→ povestiţi fetelor sau arătaţi-le imagini despre fete/femei 
„de succes” în diverse domenii de activitate, în special în cele 
considerate tradiţional specifi c masculine (6/10 ani);

→ încurajaţi copilul să-şi personalizeze camera şi locurile 
unde îşi depozitează lucrurile, astfel încât acesta să-şi dezvolte 
sentimentul de identitate şi ataşament faţă de mediul propriu 
(6/7 ani).

¤ Bariere de gen datorate dezvoltării diferenţiate a copiilor

Bariere de gen, datorate 
dezvoltării diferenţiate a 
copiilor, cu impact negativ 
asupra dezvoltării cognitive a 
acestora

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Datorită faptului că nu este 
inclusă dimensiunea de 
gen în stilul de învăţare, 
atât fetele cât şi băieţii 
sunt privaţi de avantajele 
educaţiei specifi ce de gen.

Recomandăm părinţilor: 
→ includeţi nevoile educaţionale specifi ce de gen ca 

variabilă importantă în dezvoltarea unui stil propriu de 
învăţare.
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¤ Bariere de gen în dezvoltarea copiilor datorate mediului fi zic şi social

Bariere de gen în dezvoltarea 
copiilor datorate mediului fi zic 
şi social

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Unii băieţi sunt nevoiţi să 
trăiască în medii de învăţare 
care nu răspund nevoilor 
kinetice ale acestora.

Recomandăm părinţilor: 
→ amenajaţi împreună cu şi pentru băieţi camere mari şi 

luminoase. 

Unele fete trăiesc în medii 
fi zice nestimulative pentru 
dezvoltarea abilităţilor lor 
matematice.  

Recomandăm părinţilor: 
→ amenajaţi şi ornaţi, împreună cu fata, camera acesteia cu 

fi guri geometrice, numere, astfel încât aceasta să se familiarizeze 
cu elementele matematice şi cu utilizarea lor. 

Unii băieţi trăiesc în medii 
fi zice nestimulative pentru 
dezvoltarea abilităţilor 
verbale ale acestora.  

Recomandăm părinţilor: 
→ ţineţi cărţi pe rafturi şi în alte locuri din casă, astfel încât 

băieţii, care nu se simt confortabil cu cititul, să se obişnuiască cu 
acest stimul şi cu omniprezenţa cărţilor (6/7 ani).
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CAPITOLUL 3. Diferenþe de gen la nivel emoþional. 
Diferenþe de gen în exprimarea emoþionalã

Când îºi “încep” fetele ºi bãieþii viaþa emoþionalã?

Viaţa emoţională este defi nitorie pentru specia umană. Copiii învaţă şi sunt socializaţi cu aspectele 
emoţionale de la începutul vieţii. De altfel, cele mai noi cercetări arată că diferenţele de gen la nivelul 
vieţii emoţionale (trăire, exprimare, recunoaştere a emoţiilor etc.) depind cel mai mult de educaţie, 
socializare sau context, chiar dacă o anumită infl uenţă a sistemului nervos nu poate fi  cu totul negată.

Copiii încep să vorbească la rândul lor despre emoţii chiar de la 18 luni (Miller & Spery, 1987 apud 
Peterson, 2001). Nu mult mai târziu încep să se ivească şi diferenţele de gen la nivelul frecvenţei 
utilizării etichetelor verbale pentru emoţii în comunicare. Fetele de 24 de luni utilizează mai multe 
etichete verbale pentru emoţii decât băieţii de aceeaşi vârstă (Dunn, Bretherton & Munnetichete verbale pentru emoţii decât băieţii de aceeaşi vârstă (Dunn, Bretherton & Munnetichete verbale pentru emoţii decât băieţii de aceeaşi vârstă ( , 1987 apud 
Peterson, 2001). 

Studii recente au arătat că aceste diferenţe în favoarea fetelor există de la 2 ani, dar dispar la 4 ani 
(Cervantes & Callanan, 1998 apud Peterson, 2001), cu toate că majoritatea studiilor arată păstrarea sau 
chiar îmbunătăţirea performanţei superioare a fetelor în raport cu băieţii odată cu înaintarea în vârstă, şi 
asta la majoritatea aspectelor vieţii emoţionale (recunoaşterea expresiilor emoţionale, atenţia acordată 
propriilor emoţii şi emoţiilor celor din jur etc). În discuţiile părinte-copil nu există diferenţe între băieţi 
şi fete în privinţa frecvenţei utilizării etichetelor verbale pentru emoţii la 2 ani. Dar, la vârste mai mari 
apar diferenţe însemnate în favoarea fetelor (e.g. Buckner & Fivush, 1998; Kuebli, Butler & Fivush, 
1995 apud Peterson, 2001).

Un alt aspect al vieţii emoţionale este decodarea expresiilor emoţionale. Această abilitate apare relativ 
devreme, încă din interacţiunea nou-născutului cu mama, dar în această perioadă a vieţii nu putem spune 
că bebeluşul recunoaşte fericirea, surpriza sau tristeţea, ci reacţionează la mai mulţi stimuli specifi ci, 
cum ar fi  hrănirea, atingerea umană, atenţia acordată etc. 

Studiile realizate cu copii de 3 ani şi mai mari arată că abilitatea de recunoaştere a expresiilor emoţionale 
se îmbunătăţeşte odată cu vârsta, cel puţin până pe la 5 ani, iar fetele au abilităţi superioare în identifi carea 
emoţiilor. Fetele de 3 ani şi jumătate obţin performanţe egale cu cele ale băieţilor de 5 ani (Boyatzis, emoţiilor. Fetele de 3 ani şi jumătate obţin performanţe egale cu cele ale băieţilor de 5 ani (Boyatzis, emoţiilor. Fetele de 3 ani şi jumătate obţin performanţe egale cu cele ale băieţilor de 5 ani (
Chazan, & Ting, 1993).

Emoţiile cele mai uşor de identifi cat, de către toţi copiii, sunt surpriza, tristeţea şi bucuria, iar cea mai 
difi cil de identifi cat este furia. O explicaţie a acestor diferenţe între emoţii este posibila expunere mai 
mare (în familie sau în grupul de joacă) la emoţii pozitive ceea ce face ca acestea să fi e recunoscute mai 
uşor. 

Cea mai puternică evoluţie a abilităţilor de recunoaştere a expresiilor emoţionale se produce între 3 şi 5 
ani, cu creşteri nesemnifi cative după această vârstă. Faptul că între abilităţile copiilor de 3 şi respectiv 
5 ani există diferenţe clare, dar între abilităţile celor de 4, respectiv 5 ani, aceste diferenţe nu mai rămân 
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semnifi cative, sugerează că al patrulea an de viaţă aduce cele mai multe evoluţii în planul înţelegerii 
expresiilor emoţionale şi a altor aspecte de acelaşi tip. În primii patru ani de viaţă oamenii au sufi ciente 
experienţe sociale şi înţeleg diverse componente non-verbale ale emoţiilor pentru a identifi ca cu succes 
expresiile emoţionale (Boyatzis et alexpresiile emoţionale (Boyatzis et alexpresiile emoţionale ( ., 1993). De asemenea, copiii, indiferent de gen, identifi că mai uşor 
expresiile emoţionale ale copiilor de aceeaşi vârstă decât pe cele ale copiilor mai mari sau ale adulţilor.

Trãirea emoþionalã este direct sau invers proporþionalã 
cu manifestarea ei?

Cel mai intens studiate diferenţe de gen sunt cele referitoare la emoţionalitate în general. Stereotipul cel 
mai larg răspândit este că femeile sunt mai “emoţionale” decât bărbaţii (e.g. Ashmore & Del Boca, 1979; 
Brody & Hall, 2000; Fabes & Martin, 1991, apud Hutson-Comeaux, 2002). Studii recente sugerează 
că “emoţionalitatea crescută” a femeilor este o construcţie socială, bazată pe diferenţele observate în 
exprimarea emoţională, diferenţe care sunt socializate însă de la o vârstă foarte timpurie. Trebuie avut 
în vedere că atunci când vorbim de “emoţionalitate” ne referim la două dimensiuni diferite ale acesteia, 
respectiv trăirea şi exprimarea emoţiilor. 

La nivelul trăirii emoţiilor se pare că nu există diferenţe între sexe. Atunci când îşi autoevaluează 
intensitatea şi frecvenţa unor emoţii după trăirea acestora nu există diferenţe între bărbaţi şi femei 
(Barrett, Robin, Pietromonaco, & Eyssell(Barrett, Robin, Pietromonaco, & Eyssell( , 1998). Ambele sexe cred că bărbaţii şi femeile se diferenţiază 
mai mult în exprimarea emoţiilor decât în intensitatea sau natura emoţiilor trăite (Johnson & Schulmanmai mult în exprimarea emoţiilor decât în intensitatea sau natura emoţiilor trăite (Johnson & Schulmanmai mult în exprimarea emoţiilor decât în intensitatea sau natura emoţiilor trăite ( , 
1988, apud Hutson-Comeaux, 2002).

Fetele au sau trebuie sã aibã o expresivitate emoþionalã mai mare 
decât a bãieþilor?

Studiile recente în această problematică menţionează că principala cauză a diferenţelor la nivel 
emoţional apare în procesul de socializare al fetelor şi băieţilor. Acest lucru este important deoarece în 
aceste condiţii este posibil să educăm anumite tendinţe ale fetelor şi băieţilor astfel încât aceştia să-şi 
poată utiliza cu succes întreg potenţialul.

Cele mai frecvente convingeri sociale se referă la emoţionalitatea mai mare a femeilor, mai ales în 
exprimarea emoţiilor, faptul că femeile trebuie să fi e mai responsabile, mai atente la nevoile celorlalţi, 
mai loiale, mai protective, mai grijulii etc., în timp ce bărbaţii trebuie să fi e competitivi, dominanţi, să 
deţină controlul, agresivi chiar, bărbaţii sunt îndreptăţiţi să apeleze la furie, în timp ce femeile nu (şi 
sunt chiar penalizate social când o fac) etc. (vezi pentru detalii şi Barrett et al., 1998; Ferguson, 2000; 
Hutson-Comeaux, 2002 pentru detalii).

Regulile sociale ghidează exprimarea emoţiilor şi normează momentul şi modul în care anumite emoţii 
trebuie sau nu exprimate (Averilltrebuie sau nu exprimate (Averilltrebuie sau nu exprimate ( , 1982; Brady & Hall, 2000, apud Hutson-Comeaux, S. L., 2002). 
Încălcarea regulilor este penalizată sau sancţionată social de grupul de apartenenţă.
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Socializarea diferită a celor două genuri se produce şi prin media, în special pentru programele şi 
materialele dedicate copiilor. Băieţii preferă mai mult decât fetele programele şi cărţile cu conţinut 
violent, încă de la 3-5 ani, în timp ce fetele preferă materialele cu teme romantice (e.g. Cantor & 
Nathanson, 1997, apud Oliver & Green, 2001).

O cauză foarte importantă a diferenţelor emoţionale de gen este şi educaţia oferită de părinţi şi 
interacţiunile diferite cu cele două sexe. De exemplu, părinţii vorbesc mai mult despre emoţii cu fetele 
lor de vârstă preşcolară (Adams, Kuebly, Boyle & Fivushlor de vârstă preşcolară (Adams, Kuebly, Boyle & Fivushlor de vârstă preşcolară ( , 1995; Dunn et al., 1987; Kuebli et al., 1995, 
apud Peterson, 2001). În plus, discută mai elaborat şi mai frecvent despre tristeţe cu fetele şi despre furie 
cu băieţii (nu există diferenţe în discuţiile despre bucurie). Acest lucru corespunde cu credinţele generale 
(stereotipurile) conform cărora emoţii individuale (supărare, frică etc.) sunt gen-specifi ce: bucuria, 
tristeţea şi frica sunt văzute ca fi ind caracteristice femeilor, iar furia ca fi ind caracteristică bărbaţilor 
(e.g. Kelly & Hutson-Comeaux, 1999, apud Hutson-Comeaux, 2002). Mamele băieţilor acceptă mai 
uşor comentarii despre furie şi răzbunare de la copiii lor decât mamele cu fi ice (vezi credinţa „ aşa sunt 
băieţii, mai bătăuşi”); fetele în schimb sunt încurajate să se concentreze mai mult pe moduri de reparare 
a relaţiilor (vezi credinţa „fetele trebuie să se poarte frumos, nu să se bată sau să se certe”).

De ce este importantã compensarea diferenþelor de gen la nivel 
emoþional ºi în exprimarea emoþionalã?

Diferenţele emoţionale prezentate implică avantaje şi dezavantaje diferite pentru fete şi pentru băieţi, 
pentru propria lor stare interioară şi pentru calitatea interacţiunilor cu cei din jur. Cercetările evidenţiază 
că expresivitatea emoţională este legată în mod direct de predispoziţia la diferite boli. Astfel, bărbaţii 
sunt mai dispuşi să dezvolte boli cardiovasculare şi să facă abuz de substanţe (alcool, tutun, ca 
mecanisme de a face faţă unor perioade critice de stres). Femeile sunt mai dispuse să dezvolte boli de 
natură oncologică. Totodată, prescripţiile sociale de gen, care permit o expresivitate emoţională maximă 
la femei, se asociază cu o frecvenţă crescută a tulburărilor afective, depresive, anxiogene şi de natură 
psihiatrică la femei (Watkins & Whalez, 2000, apud Lorber, 1997). 
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Bariere de gen în optimizarea vieþii emoþionale a fetelor ºi bãieþilor. 
Recomandãri privind îndepãrtarea acestor bariere

¤ Bariere de gen din partea părinţilor în dezvoltarea emoţională a copiilor 

Convingeri cu efecte negative  
(prejudecăţi, stereotipuri) ale 
părinţilor legate de aspecte ale 
vieţii emoţionale ale copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

“Băieţii nu trebuie să 
plângă.”
“Doar fetiţele sunt slabe şi 
plâng.”

Pentru optimizarea dezvoltării unei vieţi emoţionale echilibrate 
recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:

→ nu criticaţi sau pedepsiţi băiatul dacă plânge. Emoţiile 
copilului nu trebuie invalidate. Explicaţi că această reacţie este 
normală, oferindu-i copilului suport în rezolvarea problemei. 

¥

Comportamente negative ale 
părinţilor care se constituie 
în bariere în dezvoltarea 
emoţionalã a copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Unii părinţi dezaprobă 
anumite emoţii ale copiilor 
(de exemplu, dacă băiatul 
plânge, dacă fetiţa exprimă 
nonverbal emoţia negativă).

Pentru optimizarea dezvoltării unei vieţi emoţionale echilibrate 
recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:

→ încurajaţi şi învăţaţi copiii să-şi exprime emoţiile într-un 
mod personal şi fără consecinţe negative asupra celorlalţi 
întrucât fi ecare copil are un mod propriu de a-şi exprima 
emoţiile. 
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¤ Bariere de gen datorate dezvoltării diferenţiate a copiilor

Bariere de gen, datorate 
dezvoltării diferenţiate a 
copiilor, cu impact negativ 
asupra dezvoltării emoţionale 
a acestora

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Unii părinţi întăresc (sau 
recompensează) exprimarea 
emoţională tradiţional 
specifi că unui gen sau altul 
şi penalizează abaterea de la 
regulile exprimării acestora.

Recomandăm părinţilor: 
→ prezentaţi explicit comportamentele negative 

(agresivitate, furie, plâns nejustifi cat) şi specifi caţi că acestea 
sunt astfel indiferent de situaţie sau de genul celor care le 
manifestă. Nu uitaţi să oferiţi alternative de comportament sau 
de exprimare a emoţiilor negative, în situaţii specifi ce.

¤ Bariere de gen în dezvoltarea copiilor datorate mediului fi zic şi social 

Bariere de gen în dezvoltarea  
emoţionalã a copiilor datorate 
mediului fi zic şi social

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Materiale şcolare şi 
programe de educaţie 
pentru copii ce ilustrează 
şi promovează stereotipuri 
trediţionale de gen.

Recomandăm părinţilor: 
→ încercaţi să oferiţi copilului stimuli cât mai diferiţi, 

jucării variate, stimulaţi-l să se implice în activităţi noi şi, 
pe cât posibil, cu specifi c tradiţional pentru genul opus. 
Explicaţi-i că orice lucru e interesant şi folositor. Selectaţi 
fi lme, cărţi şi programe care să ilustreze cât mai puţin 
comportamente tradiţionale gen-specifi ce extreme. 

Copiii sunt supuşi presiunii 
prietenilor în dezvoltarea 
comportamentelor şi 
folosirea materialelor 
specifi ce în mod tradiţional 
genului lor. De asemenea, 
copiii sunt penalizaţi 
dacă se abat de la aceste 
stereotipuri de gen.

Recomandăm părinţilor: 
→ nu izolaţi copilul doar pentru că prietenii săi sunt prea 

agresivi sau preferă jocuri violente. Stabiliţi un program pentru 
timpul liber care să includă şi jocul cu prietenii, dar şi alte 
activităţi. Menţineţi dezaprobarea faţă de comportamentele 
nepotrivite, indiferent de context. Încercaţi să comunicaţi cu 
părinţii prietenilor copiilor dumneavoastră.
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CAPITOLUL 4. Diferenþe de gen în comportamentul social.
Diferenþe de gen în interacþiunile sociale

Diferenþele biologice prescriu modul de interacþiune socialã?

Diferenţele structurale şi funcţionale la nivel hormonal şi cerebral marchează diferenţe în 
comportamentele manifestate în contextele de interacţiune socială.

Cercetările evidenţiază faptul că prezenţa unei cantităţi de estrogen mult mai mare la fete decât la 
băieţi explică numărul redus de comportamente agresive şi competitive la acestea. De asemenea, 
cantitatea crescută de estrogen este responsabilă de încrederea scăzută şi de lipsa autoasertivităţii 
de care dau dovadă fetele. Prezenţa comportamentelor agresive, competitive, a autoîncrederii şi a 
autoasertivităţii în contextul social este favorizată de un nivel crescut de testosteron. Acest hormon 
este secretat în cantităţi mari la bărbaţi, şi ca urmare, aceste comportamente sunt întâlnite cu mare 
frecvenţă la băieţi în cadrul interacţiunilor sociale. De asemenea, la bărbaţi, amigdala, formaţiune 
din sistemul nervos central, este mai bine dezvoltată şi secretă o serie de hormoni care predispun la 
răspunsuri vegetative accentuate şi la manifestări agresive în situaţii confl ictuale (Gurian, 2001).

Emisferele cerebrale sunt dezvoltate diferenţiat la fete şi la băieţi. Emisfera stângă este mai bine dezvoltată 
la fete şi asigură o performanţă superioară în sarcinile verbale. Ca urmare, fetele prezintă în contextul 
interacţiunilor sociale abilităţi de ascultare mai bine dezvoltate decât ale băieţilor (Gurian, 2001).

Aceste diferenţe biologice predispun spre un anumit tip de comportament social. Dar, alături de ele 
există şi alţi factori care determină diferenţe între fete şi băieţi în interacţiunile sociale.

Existã ºi alte aspecte care determinã comportamentul social diferit 
al fetelor ºi bãieþilor?

Caracteristica defi nitorie a interacţiunilor sociale în perioada cuprinsă între preşcolaritate şi pubertate 
este faptul că predomină jocul şi jocul şi jocul gruparea în funcţie de gen. Fetele se joacă şi caută compania fetelor, 
băieţii se joacă şi caută compania băieţilor (Jacklinbăieţii se joacă şi caută compania băieţilor (Jacklinbăieţii se joacă şi caută compania băieţilor ( , 1989, Maccoby, 1987, 1988, 1990, apud Hoyenga & 
Hoyenga, 1993). Copiii se asociază preferenţial cu copiii de acelaşi gen încă înainte de vârsta la care pot 
identifi ca şi numi sexul copiilor cu care se asociază (Maccoby 1990, apud Hoyenga & Hoyenga, 1993).

Asocierea preferenţială a fetelor cu fete şi a băieţilor cu băieţii primeşte mai multe explicaţii: 
•    Cercetările arată că preferinţa pentru acelaşi gen se manifestă foarte timpuriu. Încă înainte de şase 

luni, copiii reacţionează diferit la fi gurile umane de bărbat /femeie. Aceste predispoziţii generează 
o infl uenţă cognitivă în favoarea aceluiaşi gen înainte ca identifi carea şi recunoaşterea sexului să 
fi e prezente (Fagan & Shepherdfi e prezente (Fagan & Shepherdfi e prezente ( , 1981, Fagan & Shepherd, 1981, Fagan & Shepherd apud Hoyenga & Hoyenga, 1993). 
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•  O altă explicaţie este din perspectiva intereselor comune. Oamenii care împărtăşesc aceleaşi 
interese sunt o companie mult mai plăcută. Fiecare fată sau băiat dezvoltă diferite interese în 
funcţie de tratamentul parental, inclusiv de jucăriile primite. În funcţie de jucăria cu care un copil 
se joacă se vor grupa în jurul lui fete sau băieţi (Eisenberg, Tryron & Cameron, 1984, Wynn & 
Fletcher, 1987, apud Hoyenga & Hoyenga, 1993).  

•     A treia explicaţie este din perspectiva grupului de prieteni,grupului de prieteni,grupului de prieteni  a celorlalţi copii. Adesea prietenii reacţionează 
negativ la posibilele conotaţii sexuale ale relaţiilor cu sexul opus (Thorne, 1986, Hoyenga & Hoyenga, 
1993). În general copiii tind să întărească comportamentul sexual tipic al unui alt copil şi să-l pedepsească 
pe cel atipic (Fagotpe cel atipic (Fagotpe cel atipic ( , 1985, Lamb & Roopmarine, 1989, Hoyenga & Hoyenga, 1993).  

•  O nouă explicaţie este din perspectiva stilului de joacă. Băieţii sunt mai agresivi, mai 
competitivi şi mai dominanţi, în contextul de joacă, decât fetele (Maccoby 1990, apud Hoyenga 
& Hoyenga,1993). S-a arătat că în cazul băieţilor există o probabilitate mai mare să apeleze la 
agresivitate, atât fi zică (ex: bătăi), cât şi verbală (ex: folosirea de porecle sau vorbe urâte), mai 
ales în interacţiunea cu alţi băieţi (Maccoby, 1998, apud Strough, 2000). De asemenea, băieţii 
preferă jocul în grupuri mai mari, spre deosebire de fete care preferă jocurile în diade, care le 
orientează spre teme domestice de joc (“de-a mama şi de-a tata”, “la cumpărături” etc.). Stilul 
de joacă al fetelor este mai sedentar, orientat spre protecţie şi îngrijire, în timp ce stilul de joacă 
al băieţilor este mai dinamic. Băieţii sunt mai dispuşi să se joace afară, în locuri publice, departe 
de adulţi. La rândul său, stilul de joacă diferit al fetelor de cel al băieţilor este condiţionat 
biologic de cantitatea şi tipul de hormoni secretaţi (estrogen/testosteron/serotonină).

O altă caracteristică a interacţiunilor sociale la nivelul căreia fetele şi băieţii diferă este competitivitatea/
cooperativitatea. Cercetările arată că femeile au o atitudine mult mai pozitivă faţă de cooperare decât 
bărbaţii, în timp ce bărbaţii au o atitudine mult mai pozitivă faţă de competiţie decât femeile (Ahlgrenine mult mai pozitivă faţă de competiţie decât femeile (Ahlgrenine mult mai pozitivă faţă de competiţie decât femeile ( , 
1983, Boehnke & al., 1989, apud Hoyenga & Hoyenga, 1993). Adesea, băieţii se implică în jocuri de 
tip competitiv. Chiar şi în situaţiile în care fetele şi băieţii joacă acelaşi joc, băieţii intră în competiţie 
cu toţi ceilalţi, în timp ce fetele formează grupuri de cooperare (Parker, 1984, Hughes, 1988, apud 
Hoyenga & Hoyenga, 1993). Această preferinţă nu este întâmplătoare. Cercetările arată că femeile 
şi bărbaţii prezintă un răspuns fi ziologic diferit în situaţii de competitivitate. Bărbaţii prezintă un 
nivel ridicat de adrenalină care corelează pozitiv cu nivelul performanţei în situaţia de competiţie. 
Modifi carea nivelului de adrenalină la femei în aceste situaţii nu este corelată sau este corelată 
negativ cu performarea unei sarcini. Ca urmare, femeile sunt defavorizate de mediile competitive în 
performarea optimă a sarcinilor.

Interacţiunile sociale au un impact diferit asupra fetelor şi băieţilor, din perspectiva comparaţiilor 
sociale pe care aceştia le realizează. Cercetările evidenţiază faptul că fetele fac mult mai frecvent 
afi rmaţii autocritice şi valorizează performanţele şi abilităţile celorlalţi decât băieţii. De asemenea, 
fetele tind să atribuie propriul insucces lipsei de abilităţi personale, atribuire foarte rar întâlnită la băieţi. 
(Ryckman & Peckham(Ryckman & Peckham( ,1987, Frey & Ruble, 1985, 1987, apud Hoyenga & Hoyenga, 1993). Prin urmare 
fetele realizează atribuiri interne, şi deseori globale, pentru evenimentele negative generale şi personale. 
Această lipsă a încrederii personale conduce la aşteptări diferite legate de succes sau eşec. Chiar şi 
în sarcinile pentru care nu există experienţă personală anterioară, expectanţele de succes ale băieţilor 
sunt mult mai ridicate decât cele ale fetelor (Veroff, 1989, Veroff, 1989, Veroff apud Hoyenga & Hoyenga, 1993). Această 
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diferenţiere are implicaţii extinse, la nivelul performanţei în diverse domenii de activitate.

Adulţii se raportează diferit la performanţele fetelor şi cele ale băieţilor şi favorizează apariţia şi 
menţinerea stilului atribuţional diferit. Adulţii critică fetele mai mult decât băieţii pentru diferite 
eşecuri, atribuindu-le mai mult lipsei de competenţe sau/şi lipsei de înţelegere a sarcinilor, în timp ce tot 
adulţii critică băieţii mai puţin, iar atunci când o fac, le atribuie greşelile mai mult unor factori specifi ci, 
situaţionali (e.g. Alessandri & Lewis, 1993, 1996; Lewis, 1992, apud Ferguson, 2000). Acest lucru este 
extrem de important pentru întreaga dezvoltare ulterioară a individului. Lewis (1992, apud Ferguson, 
2000) arată cum aceste procese promovează apariţia unui stil de atribuiri interne („Eu sunt de vină”) 
şi globale („Întotdeauna greşesc, niciodată nu pot face ceva bine”) pentru eşec la fete, stil care creşte 
riscul resimţirii altor emoţii negative, dăunătoare pentru imaginea şi stima de sine a copilului, cum ar 
fi  ruşinea, vinovăţia, tristeţea. Adulţii oferă băieţilor un feedback specifi c, într-o situaţie specifi că (de 
exemplu: “Exerciţiul este corect făcut în prima parte, însă apare o greşeală în rândul al doilea.”,  în loc 
de “Exerciţiul este greşit.” – feedback nespecifi c), în timp ce fetelor li se oferă un feedback general 
(“E foarte bine”), care nu le ajută să-şi identifi ce comportamentul, care trebuie schimbat sau îmbunătăţit. 
Rolul părinţilor şi profesorilor este să-şi monitorizeze modul în care oferă feedback fetelor şi băieţilor şi 
să-şi adapteze comunicarea în aşa fel încât să-l ajute pe copil să-şi dezvolte performanţele şi abilităţile. 
Acest lucru poate fi  realizat prin oferirea unui feedback specifi c, adecvat sarcinii cu specifi carea clară a 
ceea ce are copilul de modifi cat sau de îmbunătăţit.  

De ce este importantã compensarea diferenþelor de gen în 
comportamentul social ºi în interacþiunile sociale?

Diferenţele la nivelul  comportamentului social marchează prezenţa unor abilităţi sociale diferite. 
Acestea sunt favorizate de diferenţele neuroendocrine dintre femei şi bărbaţi şi menţinute de întăririle 
din contextul social de interacţiune, reprezentat în perioada copilăriei în special de mediul familial şi 
şcolar. De exemplu, fetele sunt defavorizate de atmosfera competitivă care caracterizează mediul şcolar 
şi cel de la locul de muncă. Dinamica şi agresivitatea băieţilor, fi rească şi întărită în contextul de joc, 
poate deveni un obstacol în relaţionarea socială optimă ca adult în cadrul familiei şi în afara ei. Întărirea 
jocului sedentar şi orientat spre protecţie şi îngrijire la fete favorizează dezvoltarea unor abilităţi care 
vor determina fetele să aleagă mai târziu astfel de domenii de activitate ca fi ind cele în care/singurele în 
care consideră că pot face faţă. Jocul în diadă al fetelor oferă oportunitatea dezvoltării abilităţilor verbale 
şi a oferirii de protecţie şi îngrijire. Băieţii practică jocul în grup şi pierd acest avantaj. În schimb, ei au 
oportunitatea de a-şi dezvolta abilităţi de relaţionare în grupuri largi şi de a-şi dezvolta autoîncrederea în 
context social, oportunitate prezentă sporadic la fete.

Abilitarea socială diferenţiată implică avantaje şi dezavantaje diferite pentru fete şi pentru băieţi. 
Socializarea este sursa principală de achiziţionare a normelor şi a valorilor sociale specifi ce genului. 
Omiterea diferenţelor de gen nu oferă posibilitatea compensării acestor diferenţe naturale şi perpetuează 
prescripţiile inegale de rol. Stimularea şi întărirea comportamentelor sociale “atipice genului” au ca 
principal avantaj dezvoltarea unor abilităţi care permit o interacţiune socială efi cientă şi adaptarea 
optimă, indiferent de domeniile de activitate şi de gen. 
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Bariere de gen în optimizarea comportamentului social al fetelor ºi 
bãieþilor. Recomandãri privind îndepãrtarea acestor bariere

¤ Bariere de gen din partea părinţilor în optimizarea comportamentului social al copiilor

Convingeri cu efecte negative 
(prejudecăţi, stereotipuri) ale 
părinţilor legate de comportamentul 
social al copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

“Există jucării pentru fete şi jucării 
pentru băieţi.”

Pentru optimizarea comportamentului social al copiilor 
recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor: 

→ cumpăraţi jucării non-specifi ce în mod  tradiţional 
genului şi asistaţi copilul în explorarea şi descoperirea 
lor. Fiecare tip diferit de jucărie dezvoltă o altă 
abilitate cognitivă oferindu-i copilului oportunitatea de 
dezvoltare. 

“Fetele nu trebuie să se joace 
cu băieţii, pentru că băieţii sunt 
obraznici.”

Pentru optimizarea comportamentului social al copiilor 
recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor: 

→ facilitaţi alcătuirea de grupuri de joc mixte din 
punct de vedere al genului. În acelaşi timp supravegheaţi 
grupul de joc şi interveniţi atunci când fetele sunt mai 
puţin implicate în joc din cauza băieţilor care domină.
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¥

Comportamente negative ale părinţilor 
care se constituie 
în bariere în dezvoltarea 
comportamentului social al copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Unii părinţi cumpără fetelor 
jucării pentru teme de joacă 
din mediul domestic, ceea ce 
le limitează dezvoltarea prin 
explorarea unui set redus de 
activităţi şi prin construirea unui 
set de percepţii reduse asupra 
propriilor competenţe. 

Aceşti părinţi prin implicarea 
fetelor în jocuri cu jucării din 
mediul domestic formează şi 
menţin stereotipul conform 
căruia principala competenţă a 
femeii este cea de gospodină a 
casei.

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→ implicaţi fetele în jocuri care dezvoltă nu 

numai abilităţile verbale (prin jocul cu păpuşile), 
ci şi abilităţile cognitive şi motorii, oferindu-le 
oportunitatea de a se simţi competente în cât mai multe 
domenii de activitate.

Unii părinţi facilitează gruparea 
copiilor în funcţie de gen, ceea 
ce are drept consecinţe întărirea 
unor comportamente tradiţionale 
de gen.

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→ exploraţi împreună cu copiii diferite tipuri de 

activităţi care să faciliteze implicarea copiilor, fete sau 
băieţi, în activităţi diverse care nu se limitează la cele 
de gen tradiţionale. 

Unii părinţi facilitează şi întăresc 
jocul specific în mod tradiţional 
unui anumit gen.

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→ iniţiaţi teme de joc noi pentru ambele genuri şi 

implicaţi fetele şi băieţii deopotrivă.
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¤ Bariere de gen datorate dezvoltării diferenţiate a copiilor

Bariere de gen, datorate 
dezvoltării diferenţiate a 
copiilor, cu impact negativ asupra 
dezvoltării comportamentului 
social al acestora

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Fetele şi băieţii au stiluri de joc 
diferite care le dezvoltă anumite 
comportamente. 

Recomandăm părinţilor: 
→ stimulaţi jocul în grup al fetelor şi jocul în diade 

al  băieţilor, toate acestea pentru că: jocul în diade le 
stimulează abilităţile de comunicare băieţilor, în timp 
ce jocul în grup le stimulează cooperarea şi competiţia 
fetelor. 

Întăresc comportamentele sociale 
specifi ce genului la ceilalţi copii.

Recomandăm părinţilor: 
→ modelaţi comportamentul copiilor prin propriul 

comportament – întăriţi comportamentele atipice 
genului la copii, petreceţi mai mult timp decât înainte 
cu copilul de sex opus (mamele cu băieţii şi taţii cu 
fetele).

Fetele şi băieţii se grupează în 
activităţi în funcţie de gen.

Recomandăm părinţilor: 
→ facilitaţi şi întăriţi alcătuirea de grupuri mixte de 

joc.

Copiii oferă feedback pozitiv pentru 
activităţile tradiţionale de gen şi 
descurajează (feedback negativ) 
activităţile considerate tradiţional 
caracteristice genului opus. 

Recomandăm părinţilor: 
→ oferiţi feedback pozitiv imediat pentru 

implicarea în activităţi considerate în mod tradiţional 
specifi ce genului opus. 

¤ Bariere de gen în dezvoltarea copiilor datorate mediului fi zic şi social 

Bariere de gen în dezvoltarea copiilor 
datorate mediului fi zic şi social

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Şcoala nu promovează constituirea 
grupurilor mixte de joc.

Recomandăm părinţilor: 
→ stimulaţi gruparea băieţilor în diade şi a fetelor 

în grupuri mai largi.
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CAPITOLUL 5. Diferenþe de gen în autocontrolul 
comportamental

Ce este disciplina ºi  care este scopul ei?

Părinţii doresc ca în viaţa adultă copiii lor să fi e persoane responsabile, cât mai bine adaptate la cerinţele 
societăţii.

•  “A disciplina” înseamnă a învăţa. 
•   Dacă pedeapsa înseamnă sancţionarea comportamentelor neadecvate, greşite, disciplina presupune 

învăţarea şi încurajarea comportamentelor corecte, adecvate. Ea reprezintă un mod  pozitiv 
de a ajuta şi orienta copiii astfel încât să dobândească abilităţile de autocontrol, necesare unei 
interacţiuni efi ciente cu cei din jur (Lingreninteracţiuni efi ciente cu cei din jur (Lingreninteracţiuni efi ciente cu cei din jur ( , 2000).

Diferenţele dintre băieţi şi fete au fost în mare parte prezentate în capitolele anterioare. Dar putem spune 
oare că un sex este mai uşor de disciplinat decât celălalt? Dacă ne raportăm la tehnici singulare, e posibil, 
dar procesul de disciplinare este un proces de învăţare, în care se folosesc metode complexe, multiple, 
repetate. Este adevărat că unele dau rezultate mai rapide la un individ sau la altul, la băieţi sau la fete, dar 
fi ecare se adaptează unei anumite probleme specifi ce şi ar trebui aplicate pentru aceste probleme.

•  O bună disciplină trebuie să dezvolte: 
-  sentimentul responsabilităţii; 
-  stima de sine; 
-  respectul; 
-  capacitatea de autodisciplină. 

•  Disciplina îi ajută pe copii să înveţe să gândească şi să acţioneze într-o manieră ordonată, să 
înţeleagă consecinţele logice ale acţiunilor lor, să selecteze şi să utilizeze informaţia importantă 
pentru scopurile proprii, să respecte regulile şi valorile sociale comune.

Cine sunt mai disciplinaþi? Dar mai uºor de disciplinat? 
Fetele sau bãieþii?

Autocontrolul comportamental este un element esenţial în cadrul procesului de educare şi de disciplină. 
Managementul comportamental este rezultatul învăţării, fi ind facilitat de structura neurohormonală. 
Fetele, în general, prezintă abilităţi crescute de management comportamental şi de învăţare/
perfecţionare a acestuia, întrucât au un nivel mai redus al serotoninei şi al metabolismului decât băieţii. 
Din perspectiva autocontrolului comportamental băieţii sunt dezavantajaţi. Abilităţile atenţionale mai 
reduse şi comportamentul impulsiv, susţinute neurohormonal, implică un efort mai mare din partea 
băieţilor şi a părinţilor în educarea autocontrolului comportamental (Gurian, M., 2001).
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Aceasta poate însemna că va trebui să se insiste pe laturi diferite în educarea băieţilor şi a fetelor. În 
cazul băieţilor, trebuie insistat pe dezvoltarea autocontrolului, a strategiilor de rezolvare de probleme, a 
dezvoltării de răspunsuri alternative agresivităţii. La fete, trebuie stimulată mai mult asertivitatea. Dar în 
funcţie de fi ecare copil, pot să apară probleme diferite care să necesite tehnici fără specifi citate de gen.

Reactivitatea mai mare a băieţilor trebuie înţeleasă şi acceptată până la o anumită vârstă (8-9 ani). Ei au 
nevoie de mai multă mişcare, spaţiu fi zic şi lumină când învaţă, datorită nivelelor mai mici de serotonină 
(Gurian, 2001) şi este mai uşor să-i ajutăm prin aranjarea mediului de lucru, decât încercând să-i facem 
să fi e mai liniştiţi.

Diferenţele între băieţi şi fete în ceea ce priveşte tipul de activităţi pe care le preferă determină diferenţe 
în mediu, cu largi implicaţii în dezvoltarea personală. O serie de cercetări s-au focalizat asupra tipului 
de activităţi în care se implică fetele şi băieţii în timpul perioadelor de joacă şi au remarcat faptul că 
fetele preferă activităţile structurate într-o măsură mult mai mare decât băieţii (Huston & Carpenterfetele preferă activităţile structurate într-o măsură mult mai mare decât băieţii (Huston & Carpenterfetele preferă activităţile structurate într-o măsură mult mai mare decât băieţii ( , 
1985, Huston &al., 1986, apud Hoyenga & Hoyenga, 1993). Activităţile structurate sunt activităţile 
în are adulţii furnizează regulile, oferă orientare şi sugestii în legătură cu modul în care acţiunile 
trebuie realizate. O acţiune este mai mult sau mai puţin structurată în funcţie de măsura în care adultul 
interacţionează cu băieţii şi fetele implicate în activitate. 

Cercetările explică această diferenţă între fete şi băieţi în alegerea tipului de activitate prin caracterul 
competitiv pervaziv al băieţilor, susţinut neurofi ziologic.

Preferarea activităţilor mai mult sau mai puţin structurate are o implicaţie directă în relaţionarea adulţi-
copii şi în interacţiunea dintre aceştia în vederea stabilirii unor criterii de educare şi autocontrol. Dacă 
fetele aleg activităţile bine structurate, vor avea mai multă experienţă în menţinerea structurilor şi 
oferirea de răspunsuri în cadrul acestor structuri. Băieţii, nealegând activităţi structurate, vor avea mai 
multă experienţă în crearea propriilor structuri. Ei se vor adapta şi se vor înscrie cu difi cultate în cadrul 
unor structuri deja create (Santrock, 2001).
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Bariere de gen în dezvoltarea autocontrolului comportamental al 
fetelor ºi bãieþilor. Recomandãri privind îndepãrtarea acestor bariere

¤ Bariere din partea părinţilor în dezvoltarea autocontrolului comportamental al copiilor 

Convingeri cu efecte negative 
(prejudecăţi, stereotipuri) ale 
părinţilor legate de disciplinarea 
copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

 “Bătaia este ruptă din Rai.” Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor: 
→ disciplina şi disciplinarea sunt diferite de pedeapsă. 

Agresivitatea fi zică sau verbală descurajează copiii şi afectează 
ataşamentul emoţional faţă de părinţi (percepuţi ca un pericol). 
În locul pedepsei pentru corectarea unui comportament, copiii 
au nevoie să înveţe care comportamente sunt permise, care 
nu sunt permise şi de ce anume. Disciplina trebuie să-l ajute 
pe copil să-şi dezvolte abilităţile de autocontrol şi autoreglaj 
comportamental.

“Copiii sunt iresponsabili.” Recomandăm părinţilor:
→ învăţaţi copiii să-şi dezvolte responsabilitatea prin 

oferirea de sarcini spre realizare. Asiguraţi-vă însă că 
următoarele aspecte sunt prezente: copilul înţelege sarcina, 
acceptă să o realizeze, are abilitatea de a se motiva sufi cient 
încât să o facă.

“Copiii încalcă întotdeauna 
regulile.”

Recomandăm părinţilor:
→  formulaţi aşteptările dumneavoastră clar, pe înţelesul 

copiilor (exprimaţi în termeni comportamentali ce doriţi să 
facă copilul dumneavoastră);

→ realizaţi diferenţa între regulile negociabile şi cele 
nenegociabile;

→ implicaţi copiii cât mai mult în stabilirea regulilor 
negociabile şi a celor nenegociabile;

→  expuneţi regulile cu claritate (ajutaţi copiii să înţeleagă 
regulile, importanţa lor, condiţiile în care ele se aplică, 
consecinţele nerespectării lor);

→ asiguraţi-vă că nu impuneţi prea multe reguli (este 
necesară această regulă? protejează sănătatea, siguranţa 
copilului sau a altora?).
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“Copiii nu au nici un motiv 
să se comporte “urât”. 
(Părinţii nu înţeleg 
motivele pentru care un 
copil se comportă contrar 
aşteptărilor: copilul doreşte 
mai multă atenţie, putere, 
doreşte să se răzbune, 
renunţă etc.)

Recomandăm părinţilor:
→  faceţi distincţia între copil şi comportamentul neadecvat 

al acestuia. Trebuie dezaprobat comportamentul neadecvat şi 
nu copilul;

 “Te rog strânge-ţi hainele şi pune-le în dulap. Dacă stau 
aruncate peste tot e greu să găseşti la timp ce ai nevoie şi este 
şi mai puţin spaţiu disponibil în cameră!”, în loc de: “Ce copil 
dezordonat şi obraznic eşti! Ai lucrurile împrăştiate peste tot! 
Strânge-le odată!”

¥

Comportamente negative ale 
părinţilor care se constituie în 
bariere în disciplinarea copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Părinţii nu oferă un 
model comportamental 
corespunzător disciplinării 
copiilor. 

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→ oferiţi sugestii pozitive copiilor;

→  evitaţi criticarea copiilor întrucât aceasta poate conduce 
la scăderea stimei de sine şi la sentimente de neîncredere;

→ apreciaţi copilul pentru realizările şi comportamentele 
adecvate;

→ fi ţi consecvent în aplicarea regulilor şi metodelor de 
disciplină;

→ respectaţi-vă copiii în mod consecvent şi adecvat, 
astfel încât să vă permiteţi neînţelegeri atunci când este 
cazul. Adresaţi-vă copilului în mod politicos: “scuză-mă”, 
„mulţumesc”, “te rog”. Cereţi-vă scuze atunci când greşiţi 
faţă de copil, nu discutaţi metodele de disciplină ale copilului 
de faţă cu prietenii  lui;

→ asiguraţi copilului intimitatea de care are nevoie.
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¤ Bariere de gen datorate dezvoltării diferenţiate a copiilor

Bariere de gen, datorate 
dezvoltării diferenţiate 
a copiilor, cu impact 
negativ asupra disciplinării 
acestora

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Băieţii preiau iniţiativa, 
planifi că şi creează structuri 
şi reguli proprii.

Recomandăm părinţilor: 
→ permiteţi băieţilor să emită reguli negociabile care vor 

fi  apoi discutate. Implicaţi băieţii în jocuri care să le permită 
exercitarea acestei abilităţi.

Fetele se conformează 
structurilor şi regulilor 
stabilite de adulţi.

Recomandăm părinţilor: 
→ dezvoltaţi abilitatea fetelor de a crea structuri. Implicaţi 

cât mai mult fetele în sarcini decizionale, de alegere,  în 
stabilirea limitelor propriului comportament etc. (“doreşti să 
luăm masa înainte de a plimba câinele sau după?”).

¤ Bariere de gen în dezvoltarea copiilor datorate mediului fi zic şi social

Bariere de gen în dezvoltarea 
copiilor datorate mediului fi zic 
şi social

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Există situaţii inedite pentru 
care copiii nu au învăţat un 
răspuns comportamental.

Recomandăm părinţilor: 
→ modelaţi comportamentul copilului prin propriul 

exemplu comportamental sau ghidaţi-l prin instrucţiuni 
verbale precise, secvenţiate cât mai detaliat.

Neadaptarea aspectelor 
ţinând de context la situaţii 
ţinând de înaintarea în 
vârstă a copiilor. 

Recomandăm părinţilor: 
→ fi ţi cât mai fl exibili. O serie de reguli sau de proceduri 

sunt potrivite pentru copiii de vârstă mică. Pe măsură 
ce cresc, copiii au nevoie de mai multă independenţă şi 
responsabilizare.
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CAPITOLUL 6. Diferenþe de gen ºi stereotipuri privind 
sexualitatea

Când ºi cum apare comportamentul sexual de gen? 

Sexualitatea este o componentă naturală a dezvoltării umane. Exprimarea sexualităţii este diferită în 
funcţie de vârstă, fi ecare stadiu de dezvoltare este însă esenţial pentru menţinerea sănătăţii sexuale. 
Capacitatea de răspuns sexual este prezentă încă de la naştere. Copiii se implică într-o varietate de 
experienţe de joc sexuale fi ind manifestări naturale ale sexualităţii. Explorarea sexuală la copii este o 
etapă normală în dezvoltare şi apare în paralel cu dezvoltarea identităţii de gen (Stantrock, 1998). La 
fete au fost identifi cate cu o frecvenţă mai mare comportamentele de joc de rol, de relaţionare, în timp ce 
băieţii se implică mai frecvent în acţiuni de explorare şi căutare de informaţii despre propria sexualitate, 
ceea ce este concordant cu comportamentul stereotip de gen (Tolman, Striepe, 2003). 

Studiile în domeniul dezvoltării sexualităţii arată că 40-75% dintre copii manifestă forme de 
explorare naturală a sexualităţii înainte de vârsta de 13 ani. Copiii preferă să participe în jocuri 
sexuale (de exemplu, se îmbrăţişează, se sărută) cu copiii de acelaşi gen în jurul vârstei de 2 ani. 
Între 3 şi 7 ani este perioada marcată de un interes crescut pentru propria sexualitate (Stantrock, 
1998). În această perioadă copiii îşi formează conceptul de relaţie de iubire, practică rolurile de 
gen prin jocuri specifi ce genului. Unii părinţi răspund negativ la dorinţa naturală a copiilor de a 
se cunoaşte şi limitează comunicarea pe această temă. Implicarea părinţilor în educaţia sexuală a 
copiilor este esenţială pentru formarea unor atitudini şi comportamente sănătoase şi o dezvoltare 
armonioasă. Cele mai multe disfuncţionalităţi în relaţiile de cuplu de mai târziu ale copiilor, 
de tipul violenţei domestice sau abuzurilor sexuale, sunt consecinţa învăţării unor atitudini şi 
comportamente disfuncţionale relaţionate cu sexualitatea. 

Modul în care sexualitatea devine o parte componentă a rolului de gen este determinat de infl uenţele 
sociale, valorile culturale şi normele de grup. O explicaţie pentru diferenţele dintre fete şi băieţi în 
comportamentul sexual de gen este socializarea de gen cu scopul conformării la rolurile tradiţionale 
feminin şi masculin. În perioada pubertăţii, modifi cările fi ziologice accentuează caracteristicile sexuale 
secundare şi comportamentul sexual de gen specifi c prescris socio-cultural.

Existã riscuri datorate construcþiei sociale a  masculinitãþii ºi 
feminitãþii sexuale?

Femeile şi bărbaţii sunt socializaţi astfel încât să se conformeze unor stereotipuri sexuale diferite.

Ceea ce defi neşte masculinitatea tradiţională în multe culturi este implicarea în anumite comportamente 
care, deşi în mod ofi cial sunt dezaprobate social, validează masculinitatea. Astfel, în cultura adolescenţei 
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masculine, băieţii se percep ca fi ind mai masculini dacă se implică în relaţii sexuale premaritale, dacă 
au numeroase relaţii sexuale, consumă alcool, droguri şi participă la activităţi delincvente. (Pleckau numeroase relaţii sexuale, consumă alcool, droguri şi participă la activităţi delincvente. (Pleckau numeroase relaţii sexuale, consumă alcool, droguri şi participă la activităţi delincvente. ( , 1983, 
Pleck, Sonnenstein & Ku, 1994, apud Santrock, 2001).

Cercetările arată că problemele de comportament la băieţi sunt asociate cu atitudinile lor legate 
de masculinitate. Astfel, s-a constatat că adolescenţii care au raportat concepţii tradiţionale despre 
masculinitate (de exemplu, acordul cu afi rmaţii de genul „Un băiat trebuie să fi e dur”; „Bărbaţii sunt 
întotdeauna pregătiţi să facă sex”) au difi cultăţi şcolare, consumă alcool/droguri, participă la activităţi 
delincvente şi sunt mai activi sexual. (Pleck, Sonnenstein & Kudelincvente şi sunt mai activi sexual. (Pleck, Sonnenstein & Kudelincvente şi sunt mai activi sexual. ( , 1994, apud Santrock, 2001). Băieţii se 
confruntă cu o presiune considerabilă din partea grupului de a se angaja în relaţii sexuale. În schimb, 
comportamentul sexual acceptat social la fete este unul pasiv. 

Acest rol social pasiv pe care îl primesc fetele în cadrul relaţiei sexuale perpetuează inegalitatea de gen, 
imaginea femeii ca obiect sexual şi poate favoriza tratamentul inegal al femeii în cadrul relaţiei de cuplu, 
cu largi implicaţii la nivelul statutului şi imaginii sociale a femeii.

De ce este importantã compensarea diferenþelor de gen la nivelul 
prescripþiilor sociale ale comportamentului sexual?

O mai bună înţelegere a diferenţelor de gen este utilă în a construi strategii de educaţie sexuală adecvate 
vârstei şi orientate spre prevenţia unor construcţii sociale disfuncţionale ale sexualităţii.

Aceste construcţii sociale defi nesc comportamentul sexual la femei în termeni de pasivitate şi fi delitate, 
construind mitul sexualităţii feminine. Mitul sexualităţii masculine se situează la polul opus: începerea 
precoce a vieţii sexuale, parteneri sexuali multipli, relaţii extraconjugale. Aceste aspecte au conotaţii 
pozitive pentru bărbaţi şi fac parte din apanajul virilităţii. La femei însă, ele sunt sancţionate drastic. 
Defi niţiile sociale ale sexualităţii facilitează relaţionarea de pe poziţii inegale în cadrul relaţiei sexuale, 
aspect care poate genera sau menţine acest tip de relaţionare şi în alte domenii ale interacţiunii bărbat/
femeie. De asemenea, mitul masculinităţii cere băieţilor să-şi asume riscuri, să se implice în acţiuni 
şi activităţi riscante, fapt care predispune la promiscuitate sexuală şi creşte probabilitatea contactării 
bolilor cu transmitere sexuală.
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Bariere de gen în dezvoltarea armonioasã a sexualitãþii 
adolescenþilor. Recomandãri privind îndepãrtarea acestor bariere

¤ Bariere din partea părinţilor în dezvoltarea armonioasă a sexualităţii adolescenţilor

Convingeri cu efecte negative 
(prejudecăţi, stereotipuri) ale 
părinţilor legate de sexualitate

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

“Dacă vorbesc despre 
sexualitate cu copiii mei, 
acest lucru i-ar putea tenta 
să-şi înceapă viaţa sexuală 
mai devreme.”

Recomandăm părinţilor: 
→ discutând deschis cu copiii despre sexualitate este mai 

puţin probabil să se implice în comportamente riscante, cum ar 
fi  relaţiile sexuale întâmplătoare, neprotejate sau nefolosirea 
metodelor contraceptive. Abordarea temei sexualităţii şi 
educaţia sexuală dau posibilitatea unei decizii informate 
şi optime a copiilor în legătură cu propriul comportament 
sexual.

“E sarcina şcolii şi a mass-
media să facă educaţie 
sexuală copilului meu, nu 
a mea. Acestea sunt mai 
competente decât mine 
să ofere informaţii despre 
sexualitate.”

Recomandăm părinţilor: 
→ analizaţi cantitatea şi calitatea informaţiilor pe care le 

deţineţi despre sexualitate şi comportamentul sexual;

→ completaţi aceste informaţii cu altele noi prin 
contactarea surselor avizate (medici ginecologi, centre de 
planning familial etc.);

→ fi ţi sinceri şi direcţi în modul în care răspundeţi când 
copilul vă pune întrebări legate de sexualitate;

→ discutaţi cu copiii pentru a afl a ce cunoştinţe au despre 
sexualitate şi comportamentul sexual. Acest lucru vă va da 
oportunitatea de a corecta orice informaţie greşită pe care 
el ar putea-o avea şi în acelaşi timp vă va oferi un punct de 
referinţă de la care să porniţi în oferirea de noi informaţii. 

“Cu băieţii este sufi cient să 
vorbeşti despre sex protejat 
şi prezervativ.”

Recomandăm părinţilor: 
→ în discuţiile cu copiii voştri despre sexualitate, subliniaţi 

importanţa laturii emoţionale a sexualităţii. Adolescenţii, 
în special băieţii, au nevoie să ştie că sexul nu implică 
doar aspectele biologice, sau „tehnice”, precum folosirea 
prezervativului, ci mai ales afecţiune, respect pentru partener, 
grijă şi responsabilitate, esenţiale pentru o viaţă sexuală 
împlinită.
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„Este jenant să vorbeşti 
despre sexualitate.”

Recomandăm părinţilor: 
→ vorbiţi deschis, atunci când abordaţi tematica sexualităţii. 

Nu folosiţi un limbaj mult prea „codifi cat” în discuţiile cu 
copilul vostru, pentru a facilita deschiderea din partea lor şi 
pentru a nu le crea senzaţia că este ruşinos să se folosească 
anumiţi termeni când se vorbeşte despre sexualitate.

„Dacă îmi voi exprima 
deschis opiniile şi valorile 
despre sexualitate, copiii 
mei se vor îndepărta de 
mine.”

Recomandăm părinţilor: 
→ analizaţi-vă  atitudinile personale legate de tema  

sexualităţii şi a relaţiilor de cuplu. Ajutaţi-vă copiii să 
conştientizeze consecinţele pozitive şi negative ale diverselor 
opţiuni şi comportamente în domeniul sexualităţii. Arătaţi-le că 
aveţi încredere în deciziile lor. Arătaţi-le că sunt responsabili 
de consecinţele deciziilor luate.

¥

Comportamente negative ale 
părinţilor care se constituie 
în bariere în dezvoltarea 
comportamentului sexual 
al copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Reacţii neadecvate la ceea 
ce le împărtăşesc copiii în 
legătură cu experienţele lor 
în plan sexual.

Recomandăm părinţilor:
→ luaţi-vă timpul necesar şi dedicaţi-l în totalitate ascultării 

copiilor atunci când doresc să discute pe tema sexualităţii;

→ evitaţi să fi ţi critici, să vă judecaţi copilul, pentru a 
nu pierde încrederea pe care v-a acordat-o, pentru a nu-l 
dezamăgi şi descuraja în a deschide astfel de discuţii în viitor. 
Ascultaţi cu atenţie şi răbdare şi încercaţi să-l înţelegeţi, chiar 
dacă valorile şi părerile copilului nu coincid cu ale voastre;

→ fi ţi fermi în legătură cu valori de bază (să nu consume 
droguri, să nu aibă relaţii sexuale întâmplătoare), în timp ce în 
legătură cu subiecte mai puţin “cruciale” (un stil vestimentar 
mai ciudat) e bine să fi ţi mai fl exibili.
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Părinţii evită să abordeze 
tema sexualităţii, aceasta 
fi ind în casa lor un subiect 
tabu.

Recomandăm părinţilor:
→ analizaţi-vă atitudinile şi „confortul” personal în 

legătură cu discuţiile pe tema  sexualităţii;

→ recunoaşteţi dacă nu vă simţiţi confortabil să discutaţi 
cu copiii pe tema sexualităţii (le puteţi spune: “Mi-e destul de 
greu să vorbesc cu tine despre sex deoarece părinţii mei nu au 
vorbit niciodată cu mine despre asta.”);

→ orientaţi-vă copiii spre persoane de specialitate pentru a 
discuta temele sexuale şi de educaţie sexuală;

→ oferiţi-le copiilor cărţi de specialitate pe această temă. 
(Atenţie! Nu toate cărţile pe această temă sunt de specialitate.
Cereţi recomandări bibliografi ce de la persoane specializate în 
acest domeniu.)

Tatăl nu se implică sau se 
implică extrem de puţin în 
educaţia sexuală a copiilor.

Recomandăm părinţilor:
→ oferiţi-vă ca model băieţilor! Comportamentul sexual 

este în primul rând respect şi afecţiune pentru partener!;

→ modelaţi interacţiunile bărbat/femeie ale fi icei 
dumneavoastră. Ca tată, îi oferiţi fi icei experienţe de 
relaţionare cu celălalt gen. Atunci când nu vă implicaţi în viaţa 
familiei, fetei îi vor lipsi primele lecţii şi exemple despre ce 
înseamnă o relaţie echilibrată bărbat-femeie. Ca o consecinţă, 
ea nu se va simţi confortabil să stea de vorbă cu băieţi, sau 
mai târziu cu tineri, şi va fi  mai predispusă să se confrunte cu 
probleme în relaţionarea cu bărbaţii.

¤ Bariere de gen datorate dezvoltării diferenţiate a copiilor

Bariere de gen, datorate 
dezvoltării diferenţiate 
a copiilor, cu impact 
negativ asupra dezvoltării 
comportamentului sexual 
al acestora

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Adolescenţii manifestă 
rezervă în a discuta subiecte 
pe teme de sexualitate cu 
părinţii lor.

Recomandăm părinţilor: 
→ luaţi iniţiativă în a vorbi despre sexualitate, dacă 

observaţi că fi ul sau fi ica voastră ezită în a deschide acest 
subiect;

→ oferiţi copiilor dovezi ale faptului că pot avea încredere 
în dumneavoastră, că se pot baza pe dumneavoastră indiferent 
de natura şi de gravitatea situaţiei.
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¤ Bariere de gen în dezvoltarea copiilor datorate mediului fi zic şi social

Bariere de gen în dezvoltarea 
copiilor datorate mediului fi zic 
şi social

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Prezenţa altor persoane în 
momentul în care se iniţiază 
o discuţie părinte-copil pe 
tema sexualităţii.

Recomandăm părinţilor: 
→ iniţiaţi dialoguri părinte-copil care să aibă loc fără ca 

alte persoane să fi e de faţă, pentru ca intimitatea discuţiei să 
nu fi e afectată.

Momentul ales de părinte 
pentru o discuţie pe teme 
sexuale cu copilul său 
survine cu întârziere.

Recomandăm părinţilor: 
→ trebuie să ştiţi că momentul în care iniţiaţi o astfel de 

discuţie poate fi  esenţial. E bine să începeţi cât mai devreme 
să discutaţi cu copilul vostru despre sexualitate, pentru a-i 
da acestuia şansa de a afl a de la voi ceea ce-l interesează 
în domeniu. Acest lucru îl va feri pe copil de eventualele 
informaţii incorecte afl ate de la alte persoane, care-i pot crea 
un sentiment de confuzie. E bine să anticipaţi viitoarea etapă 
în dezvoltarea copilului vostru şi să-l pregătiţi în legătură cu 
schimbările prin care el va trece, pentru ca acestea să nu-l 
sperie sau dezorienteze (mai ales dacă sunt schimbări bruşte, 
cum sunt cele din perioada pubertăţii). 
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CAPITOLUL 7. Diferenþe de gen în orientarea 
pentru carierã

Carierã înseamnã mai mult decât o opþiune profesionalã!

Dezvoltarea carierei este un proces desfăşurat pe parcursul întregii vieţi, prin care individul îşi defi neşte 
şi redefi neşte viaţa şi rolurile sale de muncă. Cariera implică mai mult decât opţiunea profesională din 
perioada adolescenţei. 

Cariera presupune toate opţiunile pe care individul le face în diferite domenii ale vieţii personale: 
-  alegerea partenerilor de joacă şi a jocurilor;
-  opţiunile şcolare;
-  alegerea activităţilor de petrecere a timpului liber;
-  planifi carea maritală şi a naşterii copiilor etc. 

Orientarea pentru carieră include cunoaşterea intereselor individuale, a abilităţilor, talentelor, aşa cum se 
modifi că şi se dezvoltă acestea pe parcursul experienţelor educaţionale. Restrângerea acestor experienţe 
şi opţiuni educaţionale la activităţi specifi c “feminine” sau specifi c “masculine” determină diferenţe şi 
limitări din perspectiva genului în alegerea şi dezvoltarea carierei. 

Implicarea într-un anumit tip de activităţi, jocuri, sarcini şi nu în altele are ca rezultat dezvoltarea unui 
anumit tip de abilităţi şi restrângerea accesului şi posibilităţii de dezvoltare a altor abilităţi. Aceasta 
infl uenţează alegerea unei opţiuni pentru carieră, care se constituie de-a lungul vieţii tocmai în baza 
intereselor şi abilităţilor dezvoltate de un individ începând cu perioada copilăriei timpurii.

Ce face ca preferinþele ºi alegerile fetelor ºi bãieþilor
sã fie diferite?

Deşi motivaţia pentru muncă este aceeaşi la ambele genuri, totuşi fetele şi băieţii fac alegeri de carieră 
diferite, rezultate din experienţele de socializare diferite şi din modurile diferite în care societatea 
structurează oportunităţile disponibile pentru ei. 

Înainte de intrarea copiilor la grădiniţă/şcoală, la 4-5 ani, ei au zilnic experienţe bazate pe gen, 
care îi învaţă cum să se comporte ca băieţi şi fete. Familia este primul loc în care copiii încep să 
înţeleagă genul. Deşi între băieţi şi fete există puţine diferenţe fi ziologice şi comportamentale la 
naştere, părinţii interacţionează diferit cu nou-născuţii în funcţie de sexul acestora. Când li se cere 
să-şi descrie copiii la puţin timp după naştere, părinţii tind să spună despre fete că sunt delicate, 
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slăbuţe, mici, cu trăsături fi ne, în timp ce despre băieţi spun că sunt alerţi, puternici, coordonaţi, cu 
trăsături proeminente. Pe măsură ce copiii cresc, părinţii tind să comunice diferit cu fi ii şi fi icele. 
De exemplu, vorbesc mai des cu fetele despre emoţii şi sentimente, cu excepţia celui de furie, în 
timp ce cu băieţii folosesc mai multe explicaţii, le pun mai multe întrebări şi utilizează mai multe 
numere şi verbe de acţiune.

Când începe orientarea pentru carierã?

Orientarea pentru carieră începe o dată cu primele experienţe ale copilăriei timpurii.

Copiii mici petrec mult timp în faţa televizorului, vizionând imagini stereotipe pentru bărbaţi şi femei. 
De exemplu, fi lmele Disney arată prinţese care trebuie salvate de prinţi curajoşi.

În plus, jucăriile transmit şi ele mesaje de gen. Intrând într-un magazin de jucării,  se poate vedea imediat 
care este “zona fetelor” - de regulă, roz, cu rafturi acoperite cu jucării care pregătesc fetele pentru 
rolurile viitoare de soţii şi mame şi pun accent pe frumuseţea şi atractivitatea fi zică şi pe cooperare 
- şi care este “zona băieţilor” - cu jucării în culori închise care pun accent pe agresivitate, violenţă, 
explorare, manipulare, invenţie, construcţii, competiţie. 

Când nu se uită la televizor sau nu se joacă, copiii citesc cărţi în care băieţii sunt activi, aventuroşi, 
curajoşi şi isteţi, cu abilitatea de a rezolva problemele independent, iar fetele sunt portretizate ca 
“premiu”, cu atribute ca frumuseţea, răbdarea, încrederea. 

Prin socializarea de rol de gen, interacţiunile adult-copil şi mediul înconjurător facilitează dezvoltarea 
unor trăsături şi abilităţi diferite la băieţi şi fete. Fetele învaţă să fi e pasive şi dependente, băieţii învaţă 
să fi e agresivi şi independenţi. Cercetările arată că deja la vârsta de 2 ani, copiii se comportă conform 
stereotipurilor de gen.

Williams (1982, apud. Gianakos) a raportat puternice acorduri interculturale în percepţia trăsăturilor 
adecvate de gen: bărbaţii sunt descrişi ca fi ind activi, raţionali, competenţi, în timp ce femeile sunt 
caracterizate ca fi ind pasive, emotive şi pline de compasiune.

Studiile empirice au concluzionat că rolurile de gen au o infl uenţă puternică asupra dezvoltării carierei 
şi asupra comportamentelor de muncă. 

•  Femeile tind să selecteze cariere predominant feminine, care oferă un salariu şi un statut scăzut, 
puţine oportunităţi, dar raportează auto-efi cacitate în luarea deciziilor de carieră şi sarcini 
relaţionate cu valoare de reuşită în cursul carierei. La locul de muncă, femeile în cariere 
tradiţionale pot primi aprobare din partea altora şi vor experimenta mai puţin stres, probabil 
datorită comportamentelor congruente de rol, dar aspectul tradiţional poate submina succesul 
profesional (Bhatnagarprofesional (Bhatnagarprofesional ( , 1988, apud. Gianakos ). 
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•  Bărbaţii au preferinţe pentru cariere care oferă oportunităţi provocatoare şi raportează efi cacitate în 
luarea deciziilor privind cariera (Gianakos, 1995, apud. Gianakos ). Masculinitatea este asociată 
cu expectanţe mari pentru sine şi o performanţă mai bună, precum şi cu percepţia mai mare a 
succesului în situaţii competitive (Alagnasuccesului în situaţii competitive (Alagnasuccesului în situaţii competitive ( , 1982, apud. Gianakos). 

Care este rolul pãrinþilor în transmiterea diferenþelor de gen ca 
limitã în orientarea pentru carierã?

Experienţele de socializare diferite sunt determinate, în primul rând, de comportamentul diferit al 
părinţilor faţă de fete şi băieţi. Atât taţii, cât şi mamele încurajează explorarea vizuală, manipularea 
obiectelor, jocul de comunicare şi relaţionare. Ambii părinţi furnizează copiilor o varietate de experienţe 
de joc, printre care rezolvarea de probleme, discriminarea perceptivă, exprimarea fanteziilor şi 
imaginaţiei, jocurile sociale (Teti et al., 1988, apud. Lafl amme).

Cu toate acestea, există o serie de diferenţe în comportamentul părinţilor faţă de copii (Belsky, Gilstrap, 
& Rovine, 1984, apud. Lafl amme). Taţii tind mai mult spre partea fi zică a jocului, în timp ce mamele 
se angajează mai mult în jocuri mediate verbal, didactic, prin jucării (Clarke-Stewart, 1980; Teti et 
al., 1988; Yogman, 1982, apud. Lafl amme). De asemenea, taţii pun mai mult accent decât mamele pe 
interacţiunile bazate pe genul copilului. Astfel, taţii de băieţi vor încuraja explorarea vizuală, motorie 
grosieră şi fi nă, iar taţii de fete vor încuraja medierea verbală a jocurilor. Aceasta înseamnă că băieţii 
îşi vor dezvolta mai bine abilităţile motrice şi exploratorii care le vor determina succesul şcolar mai 
ales în carierele cu profi l tehnic, în timp ce fetele vor avea mai dezvoltate abilităţile de relaţionare cu 
performanţe în carierele cu profi l social. Taţii se implică mult mai puţin decât mamele în petrecerea 
timpului cu copiii.

Modul în care funcţionează o familie, incluzând factori ca suportul şi îndrumarea părinţilor, infl uenţe 
pozitive sau negative, modalităţi de interacţiune între membrii familiei, infl uenţează puternic dezvoltarea 
carierei. Suportul şi îndrumarea părinţilor pot implica sugestii educaţionale şi asupra carierei, precum 
şi experienţe care orientează indirect dezvoltarea carierei (de exemplu, vacanţe în familie, furnizarea de 
cărţi, modelarea rolurilor de muncă plătită şi neplătită) (Altman cărţi, modelarea rolurilor de muncă plătită şi neplătită) (Altman cărţi, modelarea rolurilor de muncă plătită şi neplătită) ( 1997, apud. Flouri). Pe de altă parte, 
absenţa suportului, îndrumării şi încurajării poate duce la inabilitatea copilului de a dezvolta şi urma o 
carieră specifi că. 

Prin împărtăşirea experienţelor de la locul de muncă al părinţilor şi prin exprimarea preocupării pentru 
viitorul copiilor, părinţii servesc drept context pentru interpretarea realităţilor muncii. Conexiunile 
părinte-copil, în special cele securizante, facilitează asumarea riscului şi explorarea de noi roluri, 
necesare în formarea identităţii în general, precum şi în formarea identităţii vocaţionale şi de carieră 
(Altman(Altman( , 1997; Ketterson & Blustein, 1997, apud. Flouri).
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Părinţii îndeplinesc astfel un rol esenţial în modelarea prescripţiilor sociale de gen care limitează 
orientarea pentru carieră a copiilor. 

Socializarea rolului de gen la copii este infl uenţată şi prin promovarea sau constrângerea de către 
părinţi a exprimării la copii a anumitor tipuri de comportamente. Părinţii încurajează fetele să stea în 
apropierea lor când se joacă, în timp ce băieţilor li se dă voie să exploreze, să se îndepărteze de părinţi, 
să manipuleze mai mult obiectele, să manifeste mai multă agresiune decât fetele. Studiile au arătat că 
băieţii sunt mai încurajaţi, în timp ce fetele sunt mai descurajate în explorarea lumii exterioare (Blockbăieţii sunt mai încurajaţi, în timp ce fetele sunt mai descurajate în explorarea lumii exterioare (Blockbăieţii sunt mai încurajaţi, în timp ce fetele sunt mai descurajate în explorarea lumii exterioare ( , 
1983; Medrich, Roizen, Rubin & Buckley, 1982, apud. Jackson). Aceste activităţi de gen specifi ce au 
fost asociate cu mai bune abilităţi numerice şi spaţiale la băieţi (Bingfost asociate cu mai bune abilităţi numerice şi spaţiale la băieţi (Bingfost asociate cu mai bune abilităţi numerice şi spaţiale la băieţi ( , 1963). Astfel, părinţii încurajează 
comportamentul asertiv şi independenţa la băieţi şi comportamentul de relaţionare şi cooperarea la fete 
(Block(Block( , 1983, apud.Jackson). 

În acest fel se realizează indirect o preorientare pentru anumite cariere prin abilitarea doar în anumite 
domenii de activitate.

Care este rolul ºcolii în transmiterea diferenþelor de gen ca limitã în 
orientarea pentru carierã?

La vârsta şcolară şi a adolescenţei, dezvoltarea şi alegerea carierei sunt infl uenţate în mare măsură de 
şcoală, incluzând experienţa şi alegerea disciplinelor de studiu, expectanţele de reuşită academică. 

Diferenţele între fete şi băieţi, aşa cum sunt prezentate în literatura de specialitate, există atât la nivel 
experienţial, cât şi la nivel empiric. La nivel empiric, diferenţele există la matematică, ştiinţe şi lectură, 
precum şi în ceea ce priveşte înscrierile la cursuri superioare de matematică şi ştiinţe şi rata de absolvire 
a liceului şi facultăţii. 

La nivel experienţial, diferenţele există în ceea ce priveşte stima de sine, percepţiile propriilor abilităţi, 
interacţiunea profesorilor cu elevii, precum şi în ceea ce priveşte recomandările şi oportunităţile care le 
sunt oferite. 

Studiile arată că, deşi băieţii şi fetele încep grădiniţa de pe poziţii egale, până în clasa a XII-a fetele 
se situează pe o poziţie academică inferioară celei a băieţilor, mai ales în domeniul matematicii 
şi ştiinţei. Factori variaţi, ca statutul socio-economic, părinţii, profesorii şi colegii infl uenţează 
diferenţele de gen încă din primii ani de şcoală şi aceste diferenţe se accentuează şi persistă până 
la liceu. Cercetările arată că vârsta critică pentru dezvoltarea diferenţelor de gen este adolescenţa 
timpurie, în particular clasa a VII-a, în cursul căreia performanţa fetelor la matematică şi ştiinţe 
începe să scadă. 
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În consecinţă, adolescentele indică semnifi cativ mai puţină încredere decât adolescenţii relativ la 
succesul viitor în profesiile relaţionate cu ştiinţa şi tehnologia, cum ar fi  matematica, ingineria (Eccles et 
al., 1999; Hollinger, 1983, apud. Levy). În acelaşi timp, este semnifi cativ mai probabil ca adolescenţii, 
comparativ cu adolescentele, să se înscrie la cursuri de matematică şi ştiinţe fi zice şi să urmeze o 
carieră tehnică. Auto-percepţiile tinerelor relativ la competenţa redusă şi aversiunea faţă de cursurile 
de matematică şi ştiinţe rezultă adesea în neimplicarea lor în ocupaţii viitoare în matematică şi ştiinţe 
(Benbow(Benbow( , 1988; Eccles et al., 1999, apud. Levy). 

Fetele au însă, constant pe parcursul liceului, performanţe mai mari la lectură şi compunere (Coley, 
1989, apud. Basile), în timp ce băieţii au o percepţie scăzută asupra abilităţilor lor verbale. 

În acelaşi timp, în ceea ce priveste performanţa scăzută a fetelor la testele standardizate, studiile 
consideră ca motiv posibil tratamentul diferenţiat faţă de fete şi băieţi în clasă. Testele standardizate cu 
răspunsuri cu alegeri multiple recompensează răspunsurile rapide şi asumarea riscului, caracteristice mai 
mult băieţilor decât fetelor. Carol Gilligan arată că fetele procesează şi exprimă cunoştinţele diferit şi 
într-un mod mai subtil, ele căutând nuanţele în exprimare, probabil datorită experienţelor de socializare 
care pun accent la fete, pe verbalizare, dialog, relaţionare. 

Entwisle, Alexander & Olson (1994, apud. Basile) explică cum aceste diferenţe în socializare şi de 
identitate de sex şi rol, care apar la vârste timpurii, pot rezulta în interesul scăzut al fetelor pentru 
matematică şi ştiinţe, ceea ce duce la participare redusă la cursurile de matematică şi ştiinţe în liceu şi, 
mai târziu, la cariere în matematică şi ştiinţe.

Congruent cu modelul de performanţă la matematică, studiile arată că utilizarea computerului de către 
fete tinde să scadă începând cu anii de gimnaziu, pentru ca în liceu să fi e mai puţin probabil ca fetele să se 
înscrie la cursuri de calculatoare (Sanders, 1993; Holmes, 1991, apud. Basile). Diferenţele în utilizarea 
computerului au fost asociate cu diferenţele de socializare, manifestate mai ales acasă, unde taţii şi fraţii 
utilizează cel mai mult calculatorul, sau determinate de programele de televiziune, unde bărbaţii sunt 
adesea prezentaţi în reclame sau roluri relaţionate cu computerul (Sanders, 1993, apud. Basile). Aceste 
aspecte trebuie luate în considerare nu doar relativ la accesibilitatea redusă a fetelor la computere, ci 
mai ales pentru că această lipsă de acces are implicaţii asupra viitoarelor oportunităţi educaţionale, cât 
şi asupra opţiunilor şi alegerilor de carieră. În acelaşi timp, implicarea băieţilor în activităţi şi sarcini cu 
calculatorul le dezvoltă abilităţi şi interese care le oferă şanse mai mari pentru obţinerea unor slujbe mai 
bine plătite în domeniul informatic.

Fetele utilizează computerul pentru procesare de texte, în timp ce băieţii îl utilizează pentru programare. 
Băieţii au atitudini mai pozitive decât fetele relativ la computere, considerându-le “mai distractive, mai 
importante, mai prietenoase” decât le consideră fetele. În acelaşi timp, fetele au mai puţină încredere 
în modul lor de utilizare a computerului, iar atât băieţii, cât şi fetele percep calculatorul ca aparţinând 
predominant domeniului masculin. Aceste atitudini contribuie la participare redusă din partea fetelor la 
cursurile de calculatoare şi la nivele variate de interes pentru acest domeniu.
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Care este rolul profesorilor în promovarea diferenþelor de gen ca 
limitã în orientarea pentru carierã?

Cercetările au arătat diferenţe de gen subtile în determinarea performanţei şcolare. Acestea implică 
modele de interacţiune între elevi şi între profesori şi elevi, care încurajează comportamentul specifi c 
de gen. De exemplu, studiile au arătat că profesorii sunt mai atenţi la solicitarea lor de către băieţi şi îi 
încurajează pe aceştia în clasă mai mult decât pe fete (Sadker & Sadker, 1994; Houston, 1985; Mahoney, 
1983; Spender, 1982, apud. Basile). Când fetele se afi rmă în cadrul clasei, este de regulă pentru curăţenie 
şi politeţe, opuse abilităţilor pentru care băieţii sunt remarcaţi. 

Aceste modele de interacţiune au consecinţe serioase pentru educaţia fetelor. Hallinan şi Sorensen 
(1987, apud. Basile) au arătat că este mai probabil pentru băieţi decât pentru fete să fi e plasaţi în 
grupurile avansate la matematică din clasă, deşi nu s-a evidenţiat în studiul lor nici un efect al acestui 
fapt asupra performanţei la matematică. De asemenea, profesorii transmit mesaje subtile fetelor relativ 
la expectanţele reduse în cazul lor pentru matematică şi ştiinţe.

Băieţii primesc mai multă atenţie din partea profesorilor decât fetele, fi e aceasta pozitivă sau negativă. 
De exemplu, profesorii solicită în mod frecvent pe băieţi să şteargă tabla. Această simplă cerere oferă 
băieţilor avantajul atenţiei adultului şi sprijină dezvoltarea încrederii în sine şi a asertivităţii în contexte 
publice. De asemenea, atenţia profesorului este importantă şi pentru stima de sine (Halpernpublice. De asemenea, atenţia profesorului este importantă şi pentru stima de sine (Halpernpublice. De asemenea, atenţia profesorului este importantă şi pentru stima de sine ( , 1992). 
Experienţele din şcoală au fost asociate şi cu scăderea nivelului de stimă de sine la fete care apare în 
adolescenţa timpurie (Orenstein, 1994; Rogers & Gilligan, 1988; Simmons & Blyth, 1987, apud. Basile). 
Conform acestora, fetele încep, în adolescenţa timpurie, să internalizeze mesajele culturale conform 
cărora femeile trebuie să fi e tăcute şi pasive. 

Activităţile din clasă sunt de asemenea un furnizor al prescripţiilor sociale de gen, care, internalizate, 
prescriu la rândul lor orientarea în carieră. Uneori, profesorii separă echipele sau grupele de elevi în 
funcţie de gen. De asemenea, aceştia oferă sarcini grupurilor în funcţie de gen. De exemplu, băieţilor 
li se  cere să-şi asume roluri de conducere, să repare echipamente, să mute mobilă, să care cărţi. 
Fetelor, în schimb, li se cere să-şi asume roluri suportive, să scrie invitaţii, să ude plantele, să păstreze 
curăţenia. În astfel de clase segregate pe bază de sex, profesorii pot fi  atraşi de zona mai vorbăreaţă, 
mai „agitată” a băieţilor, folosind metode de învăţare mai active şi directe. Aceasta poate crea bariere 
în cooperarea dintre băieţi şi fete, nu doar în şcoală, ci şi în viaţa adultă. La suprafaţă, elevele par să se 
descurce bine. Au note mai mari, prezenţă bună la cursuri, primesc mai puţine pedepse decât băieţii. 
Tăcute şi mai conformiste, sunt elevii ideali. Consecinţele constau însă în mai puţin timp acordat lor, 
mai puţin ajutor, mai puţine provocări. Întăririle acordate pentru pasivitate au o infl uenţă negativă 
asupra independenţei şi stimei de sine.

Oportunităţile diferite oferite fetelor şi băieţilor modelează experienţele de socializare, iar acestea, la 
rândul lor, modelează performanţa şcolară şi, în consecinţă, alegerea şi dezvoltarea carierei. Astfel, 
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până la sfârşitul liceului, pentru băieţi este importantă identitatea ocupaţională, infl uenţată de abilităţi, 
performanţa academică şi oportunităţi, în timp ce pentru fete este importantă identitatea relaţională, 
infl uenţată de expectanţele celor din jur.  

Care este rolul prescripþiilor sociale de gen în orientarea 
pentru carierã?

Stereotipurile de gen relativ la ocupaţii se manifestă în convingerea că anumite ocupaţii - asistent 
medical, profesor, secretară - sunt “feminine”, iar altele - mecanic, inginer, medic - sunt “masculine”. 

Stereotipurile ocupaţionale de gen au impact asupra pieţei muncii (recrutare, angajare, salariu, 
promovare). De exemplu, ele pot descuraja indivizii să urmeze cariere în ocupaţii considerate ca 
inadecvate genului lor, deşi aceştia pot fi  potriviţi pentru acestea. De asemenea, stereotipurile pot 
descuraja managerii să angajeze indivizi pentru ocupaţii non-tradiţionale. În plus, stereotipurile pot 
infl uenţa salariul, promovarea şi alte recompense, în baza percepţiei că munca femeii nu este atât de 
difi cilă sau importantă ca cea a bărbatului. 

Stereotipurile contribuie şi la discriminarea de gen a ocupaţiilor. Aceasta se referă la angajarea femeilor 
şi a bărbaţilor în ocupaţii distincte şi stă la baza diferenţierii între bărbaţi şi femei pe piaţa muncii, 
incluzând diferenţe de salariu, benefi cii, oportunităţi de instruire, promovare, prestigiu şi putere (Reskin incluzând diferenţe de salariu, benefi cii, oportunităţi de instruire, promovare, prestigiu şi putere (Reskin incluzând diferenţe de salariu, benefi cii, oportunităţi de instruire, promovare, prestigiu şi putere (
& Hartmann, 1986, apud. Gatton).  

La nivel social, cariera femeii, atât în termeni profesionali cât şi în termeni ai timpului liber, este 
orientată spre activităţile care implică protecţie şi îngrijire, activităţile casnice, creşterea şi educarea 
copiilor. Cariera bărbatului este defi nită social în termenii ştiinţelor exacte şi tehnicii, poziţiilor de 
conducere, aportului fi nanciar considerabil, în vederea susţinerii familiei.

Aspiraţiile în carieră se referă la alegerile viitoare, care variază de la aşteptările pentru căsătorie, 
intrarea în rândul forţei de muncă până la continuarea educaţiei formale pentru pregătirea carierei. 
Viitoarele alegeri în carieră sunt descrise ca un proces de auto-defi nire, incluzând auto-diferenţierea, 
identifi carea şi rolul (Super, 1953; Phillips, 1992, apud. Jackson). Acest proces are loc prin explorarea 
şi interacţiunea cu diferite aspecte ale mediului şi refl ectă modul în care adolescentul conceptualizează 
rolurile sociale şi familiale în cursul tranziţiei spre perioada adultă. Harren, Kass, Tinsley & Moreland 
(1978, apud. Jackson) au arătat că atitudinile legate de rolurile de gen infl uenţează progresul în 
procesul de alegere şi decizie în carieră. Ei consideră că procesul de decizie în carieră este determinat 
de adoptarea stereotipurilor de rol masculin sau feminin. 

Copiii (în special băieţii) consideră bărbaţii ca fi ind mai competenţi decât femeile în ocupaţii considerate 
tradiţional masculine şi femeile ca fi ind mai competente decât bărbaţii în ocupaţii considerate tradiţional 
feminine. Copiii cred că bărbaţii câştigă mai mult decât femeile în diferite ocupaţii, dar că bărbaţii 
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câştigă mai mult decât femeile în ocupaţii masculine şi femeile câştigă mai mult decât bărbaţii în ocupaţii 
feminine. Reacţiile afective ale copiilor la ideea de a creşte şi a avea ocupaţii specifi ce tradiţional genului 
sunt mai favorabile decât reacţiile la ocupaţii inconsistente cu rolul de gen. Aceste rezultate sugerează 
că la copii există percepţia diferenţiată a competenţelor femeilor şi bărbaţilor în ocupaţii relaţionate cu 
genul şi diferenţe de salariu în cadrul acestora, la vârste chiar mai mici decât se considera iniţial.

Aceste percepţii se referă mai degrabă la cunoştinţele şi convingerile copiilor relativ la ocupaţiile de gen 
decât la percepţia propriei competenţe pentru aceste ocupaţii.

În concordanţă cu dezvoltarea altor domenii ale rolului de gen (cunoştinţe relative la jucăriile de gen), 
preşcolarii şi şcolarii mici au demonstrat cunoştinţe substanţiale despre ocupaţiile de gen (Hustonpreşcolarii şi şcolarii mici au demonstrat cunoştinţe substanţiale despre ocupaţiile de gen (Hustonpreşcolarii şi şcolarii mici au demonstrat cunoştinţe substanţiale despre ocupaţiile de gen ( , 1983; 
Ruble & Martin, 1998, apud. Levy). Mai mult, ei aleg ocupaţii specifi ce genului lor şi resping ideea de 
a avea, când vor fi  mari, ocupaţii specifi ce genului opus. Astfel, copiii demonstrează percepţii puternic 
orientate pe gen relativ la ocupaţiile adulţilor şi folosesc aceste standarde pentru viitoarele alegeri 
ocupaţionale.

De ce este importantã compensarea continuã a diferenþelor de gen 
în orientarea pentru carierã?

Orientarea pentru carieră este un proces continuu care începe precoce în copilărie şi continuă atâta timp 
cât individul doreşte să se redescopere şi să se reorienteze.

Flexibilitatea şi permisivitatea părinţilor în momentul deciziei profesionale a copilului reprezintă o 
perspectivă limitată asupra responsabilităţii părinteşti faţă de orientarea vocaţională şi pentru carieră 
a copilului. Responsabilitatea înseamnă valorifi carea maximă a potenţialului copilului şi oferirea unor 
contexte de activitate şi de învăţare care să permită copilului să-şi descopere în mod real aptitudinile, 
interesele şi preferinţele.

Momentul deciziei profesionale, maritale şi a deciziei în legătură cu alte domenii ale vieţii personale 
este punctual doar în afi rmarea publică a acestei decizii, nu şi în formarea ei. Ca urmare, nu este sufi cient 
să se ofere libertatea copilului de a decide. Această libertate depinde de experienţele sale de viaţă şi 
de abilităţile pe care şi le-a dezvoltat de-a lungul timpului. Ca urmare, pentru a oferi această libertate 
punctual, la un moment dat, părinţii trebuie să o creeze în mod consistent în perioada de creştere şi 
educare a copiilor.

Un aspect cheie este depăşirea diferenţelor de gen reale sau a celor construite social.
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Bariere de gen în orientarea pentru carierã a fetelor ºi bãieþilor. 
Recomandãri privind îndepãrtarea acestor bariere

¤ Bariere de gen din partea părinţilor în orientarea pentru carieră a copiilor

Convingeri cu efecte negative 
(prejudecăţi, stereotipuri) ale 
părinţilor legate de orientarea 
pentru carieră

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Convingerea părinţilor că 
există meserii şi preocupări 
pentru fete şi meserii şi 
preocupări pentru băieţi. 

Recomandăm părinţilor: 
→ oferiţi copiilor modele de persoane care au reuşit în 

profesii considerate tradiţional aparţinând sexului opus.

¥  

Comportamente negative ale 
părinţilor care se constituie 
în bariere în orientarea pentru 
carieră a copiilor

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Unii părinţi nu dau 
fetelor/băieţilor prilejul 
autoexplorării şi explorării 
dincolo de prescripţiile 
sociale, limitative de gen.

Recomandăm părinţilor activităţi de tipul următor:
→  examinaţi-vă propriile atitudini de gen şi pe cele ale 

copiilor;

→ prezentaţi copiilor oportunităţi de joc imaginativ prin 
intermediul cărora să poată explora imagini de gen şi furnizaţi-
le texte, poveşti ce ilustrează o gamă variată de modalităţi de 
a fi  ale unui personaj, poveşti din diferite culturi şi momente 
în timp. Cereţi copiilor să recunoască versiuni diferite, dar 
acceptabile ale personajelor din poveşti. De exemplu: Toate 
prinţesele sunt tinere şi frumoase? Toate prinţesele poartă 
rochii lungi? Pot avea prinţesele slujbe reale?;

→ investigaţi povestirile spuse de copii pentru a identifi ca 
modul în care ei se înţeleg pe sine şi pe ceilalţi;
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→    vorbiţi cu băieţii despre aspectele comportamentului lor 
care sunt plăcute de copii şi de ce; analizaţi alegerile pe care 
le fac băieţii relativ la cum să fi e băieţi şi consecinţele acestor 
alegeri;  furnizaţi-le imagini diferite a ceea ce înseamnă să fi i 
băiat/fată. Ajutaţi copiii să-şi dezvolte propriile opinii despre 
ce înseamnă să fi i băiat/fată;

→  realizarea tuturor activităţilor sugerate în vederea 
valorifi cării şi compensării diferenţelor de gen, descrise în 
capitolele anterioare;

→ trataţi copiii, băieţi şi fete, în mod egal, menţineţi 
aceleaşi expectanţe şi standarde;

→ încurajaţi copiii să aleagă activităţi, cursuri, cariere 
bazate pe interese şi abilităţi şi nu pe sex;

→ fi ţi la curent cu ceea ce copiii citesc şi văd, inclusiv 
spectacole TV, fi lme, clipuri muzicale, jocuri video, cărţi;

→ arătaţi-le că există femei şi bărbaţi cu slujbe rezervate 
cândva doar sexului opus. Este important ca atât băieţii, cât şi 
fetele să aibă acces la modele de rol non-tradiţionale;

→   folosiţi un limbaj de gen egal, atunci când vorbiţi cu 
copiii voştri sau când vorbiţi despre prietenii lor sau despre 
bărbaţi şi femei în general.

¤ Bariere de gen datorate dezvoltării diferenţiate a copiilor

Bariere de gen, datorate 
dezvoltării diferenţiate a 
copiilor, cu impact negativ 
asupra orientării pentru carieră 
a acestora

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Copiii se pot conforma 
stereotipului şi pot deveni 
„victime” ale perspectivei 
limitative promovată de 
societate în orientarea 
pentru carieră.

Recomandăm părinţilor: 
→ modelaţi alegerile şi comportamentul copiilor prin 

propriile alegeri şi propriul comportament. Prin interacţiunea 
cu băieţii şi fetele în contexte diferite, non-stereotipe, părinţii 
pot genera fl exibilizarea opţiunilor şi comportamentelor 
copiilor lor.
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Caută aprobarea socială, 
care apare întotdeauna 
în cazul conformării la 
prescripţiile sociale de gen.

Recomandăm părinţilor: 
→ încurajaţi copiii şi oferiţi-le întăriri atunci când se 

implică în activităţi considerate atipice genului lor.

¤ Bariere de gen în dezvoltarea copiilor datorate mediului fi zic şi social

Bariere de gen în dezvoltarea 
copiilor datorate mediului fi zic 
şi social

Recomandări privind îndepărtarea acestor bariere

Mediul social poate 
sancţiona activităţile şi 
alegerile considerate în mod 
tradiţional atipice genului 
copiilor.

Recomandăm părinţilor: 
→  oferiţi sufi ciente întăriri copilului dumneavoastră;

→ implicaţi-vă în activităţile şcolare şi în iniţierea şi 
susţinerea parteneriatului cu şcoala şi cu alţi părinţi.
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Resurse:

Centrul Parteneriat pentru Egalitate: ghiduri pentru profesori, cursuri pentru profesori, elevi, 
educatori pe tema parteneriatului de gen, a diferenţelor de gen şi a prevenirii trafi cului cu femei.
www.gender.ro

Centrul Expert - Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-Napoca: broşuri pentru părinţi, cursuri 
pentru consilieri şcolari pe tema educaţiei părinţilor, seminarii pentru părinţi şi profesori pe teme 
ca disciplina şi modifi carea comportamentală, comunicarea şi rezolvarea confl ictelor, dezvoltarea 
copiilor.
www.psychology.ro

Centrele Judeţene de Asistenţă Psihopedagogică: materiale informative pentru părinţi, 
seminarii interactive pentru profesori în munca cu părinţii. 

Bibliotecă virtuală: articole din reviste de specialitate pe tema gen şi educaţie, consiliere şcolară, 
psihologia dezvoltării, psihologie educaţională. 
www.psihologieonline.ro

Kids Health: articole şi materiale educaţionale pentru părinţi, copii şi adolescenţi pe teme cum 
ar fi  dezvoltarea emoţională şi comportamentală, disciplină, comunicarea în familie, imaginea de 
sine, sexualitate.
www.kidshealth.org

Advocates for Youth: materiale şi articole informative pentru părinţi pe teme ca stadiile 
dezvoltării copilului, comunicarea părinţi-copii/adolescenţi, educaţia sexuală. Oferă un model de 
Centru de Educaţie Sexuală pentru Părinţi. 
www.advocacyforyouth.org

Familty Education Network: resurse educaţionale pentru părinţi, profesori şi copii pe teme cum 
ar fi  comunicarea, imaginea de sine, disciplina.
www.familtyeducation.com

National Health and Education Center: resurse educaţionale pentru psihologii şcolari; sugestii 
de materiale informative pentru părinţi şi profesori.
www.naspcenter.org  

Parents Online: site dezvoltat de părinţi pentru părinţii; materiale informative pentru părinţi pe 
teme de interes pentru părinţi cum ar fi  stadiile dezvoltării copilului, comunicarea, disciplina.
www.parents.org.uk

Parents as Teachers National Center: materiale educaţionale pentru părinţi pe teme cum ar fi  
comunicarea părinte-copil, dezvoltarea copilului şi adolescentului.
www.patnc.org
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Girls inc.: organizaţie nonguvernamentală ce oferă materiale educaţionale pentru părinţi şi 
profesori pe tema educaţiei fetelor (educaţia sexuală, planifi carea carierei). 
www.girlsinc.org

Parent Center: resurse educaţionale pentru părinţi – articole, broşuri informative. 
www.parentcenter.com

Positive Parenting: articole şi materiale informative pentru părinţi.
www.positiveparenting.com

The Parent Training Center: informaţii pentru consilierii şcolari care doresc să dezvolte cursuri 
pentru părinţi şi profesori pe tema disciplinei. 
www.parenttrainingcenter.com
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Centrul Parteneriat pentru Egalitate

MISIUNEA CPE este promovarea si integrarea principiului egalităţii de şanse pentru femei şi bărbaţi 
în politicile publice şi practicile asociate, ca parte componentă a democraţiei şi societăţii deschise, în 
scopul redefi nirii statutului şi îmbunătăţirii condiţiei femeii în România.

OBIECTIVUL CPE îl reprezintă dezvoltarea şi implementarea de proiecte şi programe ce vizează 
conştientizarea societăţii româneşti cu privire la condiţia actuală a femeilor şi rolul pe care acestea pot 
şi trebuie să îl aibă în dezvoltarea socială a României.

ACTIVITATEA CPE este fundamentată pe dezvoltarea de programe operaţionale, desfăşurate în 
parteneriat cu principalii actori interesaţi de problematica genului social, la nivelul societăţii civile şi 
al autorităţilor publice. Domeniile de activitate sunt: gen social şi dezvoltare, gen social şi educaţie, 
egalitatea de şanse pentru femei şi bărbaţi în procesul de aderare la Uniunea Europeană, prevenirea 
violenţei împotriva femeilor şi a trafi cului cu femei.

Principalele programe ale CPE

1.  „Violenţa împotriva femeilor”
Obiectivele principale ale programului sunt:

•  creşterea gradului de informare şi conştientizare cu privire la gravitatea şi consecinţele economice 
şi sociale ale fenomenului de violenţă împotriva femeii, prin proiecte de intervenţie educaţională

•  susţinerea organizaţiilor neguvernamentale implicate în prevenirea violenţei împotriva femeii prin 
crearea unui cadru comun de intervenţie asupra violenţei în familie, prin analizarea, evaluarea şi 
implementarea politicilor şi metodelor de asistare şi consiliere a victimelor violenţei

•  desfăşurarea unor acţiuni de lobby pentru crearea şi infl uenţarea cadrului legislativ specifi c, care 
să răspundă optim realităţii şi complexităţii fenomenului de violenţă în familie

•  radiografi erea fenomenului de violenţă împotriva femeii prin realizarea unor cercetări naţionale 
privind violenţa în familie şi la locul de muncă

2.  „Observatorul Naţional privind egalitatea de şanse pentru femei şi bărbaţi”
Obiectivul principal al programului este dezvoltarea Observatorului Naţional, un mecanism integrat 
de promovare a egalităţii de şanse pentru femei şi bărbaţi în viaţa publică, cu accent pe piaţa muncii şi 
drepturile economice şi sociale. Obiectivul programului este realizat prin următoarele tipuri de acţiuni:

•  crearea unei structuri de informare, documentare şi resurse în domeniul egalităţii de gen
•  crearea unor mecanisme de monitorizare a respectării principiilor egalităţii de şanse pentru femei 

şi bărbaţi la nivel legislativ şi executiv
•  iniţierea şi derularea de acţiuni de lobby şi advocacy în sprijinul asigurării unei egalităţi de şanse 

reale şi consistente pentru femei şi bărbaţi
•  instruirea grupurilor-ţintă specifi ce în perspectiva promovării egalităţii de şanse pentru femei şi 

bărbaţi în toate domeniile vieţii publice
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3.  „Gen şi Educaţie”
Obiectivele principale ale componentelor acestui program sunt:

•  implicarea civică în sprijinul egalităţii de gen, prin creşterea competenţelor profesoarelor şi 
profesorilor în ceea ce priveşte educaţia civică în perspectiva integrării europene

•  dezvoltarea de practici şi atitudini în procesul de educaţie, în spiritul şanselor egale şi al 
tratamentului egal pentru fete şi băieţi, femei şi bărbaţi

•  dezvoltarea unui stil de viaţă sănătos prin integrarea aspectelor legate de diferenţele de gen în 
programele de educaţie şi serviciile de sănătate

•  prevenirea trafi cului cu femei prin informarea asupra riscurilor migraţiei ilegale şi ale trafi cului cu 
femei, prin realizarea educaţiei sexuale şi a educaţiei de gen specifi ce

CPE este organizaţie membră SON - Reţeaua Deschisă Soros (www.son.ro), o reţea de 13 organizaţii 
neguvernamentale care sprijină dezvoltarea durabilă a României în spiritul valorilor societăţii deschise 
şi organizaţie membră a Network Women’s Program (www.soros.org/women), reţea formată din 
programele pentru femei ale Fundaţiilor Soros din peste 30 de ţări, coordonată de Open Society Institute 
- New York.

CONTACT

Centrul Parteneriat pentru Egalitate (CPE), str. Căderea Bastiliei nr.33, sector 1, Bucureşti, cod 010613
Telefon: 021-212 11 96/ 021-212 11 97; fax: 021-212 10 35; GSM: 0723 22 11 96
E-mail: info@gender.ro; web-site: www.gender.ro


